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„A sajtó méltó magatartásával 
nagy szolgálatot tett a belföldi és külföldi 
erőkifejtés utolsó két hónapjában" 

(BUCURESTI.) A Csernovicban lezaj- 
lott nagy ünnepségekkel kapcsolatosan 
még a következőket jelentik: Az ün- 
nepségek keretében Viforeanu semmitő- 
széki főügyész is nagy beszédet mon- 
dott és jogi szempontból világitotta meg 
a törvénykezés egységesitésének a je- 
lentőségét. Iamandi miniszter hangoz- 
tatta, hogy Bukovina különleges jogi 
követelményeinek szemelőtt tartásával 
egységesitették a törvénykönyvet. A 
déli bankett során Iamandi miniszter 
megemlékezett az igazságszolgáltatás 
tisztviselői karának fizetés emeléséről. 
Megállapitotta, hogy az állambiztonság 
szempontjából fontos intézkedések tör- 
téntek. A zavaró körülmények minden 
téren elmultak Az uj rendszer az állami 
gépezet pontos müködését teszi lehetővé. 
Nem szabad elfelejteni, hogy egyes po- 
litikusok nem voltak kellő felelősséggel 
az állam biztonsága és az általános 
rend iránt és valósággal alkalmat adtak 
az anarchia kifejlődésére. 1938. február 
15-ike emlékezetes nap lesz a román 
történelemnben, mert felsége ekkor 
kezdte meg ujjászervező munkáját és 
felelősségteljes muunkára kötelezte az 
állana többi vezetőit. 

Titeanu alminiszter beszéde 
A törvényegységesitési ünnepségeken 

a vidéki román és kisebbségi sajtó több 
vezetője is résztvett és az ujságirók 
tiszteletére rendezett vacsorán Titeanu 
sajtó és propaganda-miniszter nagy be- 
szédben köszönte meg azt a nagy és 
meleg fogadtatást, amelyben őt, mint a 
kormány tagját, részesitették. 
- A politikai reformok mai szakában 

a vidéki sajtó az utmutatás keretében 

teljes mértékben és az önként magára 
vállalt fegyelemmel tagozódott bele. 
Nemcsak a román sajtóról beszélek, 
amelyet minden tartományban támogat- 

ni és fejleszteni kell, hanem a kisebb- 

ségi sajtóról is, amely a nemzetközi 

helyzetben korlátlanul támogatott ben- 
nünket, bebizonyitva lojalitását. Nem is 
lehetett másképpen, mert a mi kisebb- 
ségeink a politikai lojalitás érzése mel- 
lett a hálát is érzik közmondásos türel- 
mességünkért és a személyi jólét érzé- 

sét is A statisztikai igazság az, hogy 

nincsen semmi adni valónk, legfeljebb 

kapnivalónk lehetne. A politikai igaz- 
ság az, hogy békeakaratunk miatt nem 
beszéltünk a határokontuli történelmi 
települési román kisebbségekről és ar- 

ról a módról, ahogyan élnek. Ime ezért 

nem lehet beszélni egyszerü telepitett 
kisebbségekről sem. Ezek a kisebbségek 

magukra vállalták azt a kötelességüket, 
hogy sajtójuk utján megnyilatkozzanak 
és el kel ismernünk hogy hüségnyilat- 
kozatuk megerősitő és értékes. Ami a 
román sajtót illeti, ezen a vidéken az 

uj körülményekhez való hozzáalkalmaz- 
kodási válságon megy át. A magam ré- 

urnak kijelentéséhez, amely szerint 

a sajtónak elhatározó szerepet kell 

összhangzatos törekvéseiben, hogy 
el kell tünnie az érdemtelen sajtó- 

nak 
és élnie kell a méltó, az állana igazi ér- 
dekeit szolgáló sajtónak. A hirdetések 
ellenőrzése, aminek alkalmazása nem 
fog késlekedni, ezt a szerepet fogja be- 
tölteni. Senki sem kivánhatja, hogy az 
állam közvetve tánaegassa az államot 
aláaknázó lapokat, azokat, melyek nem 
támogatják az államot megerősitő esz- 
ményeket A létfenntartás legikája nem 
enged ilyen magatartást azok a lapok 
azonban, amelyek igazán hasznosak, 
győzni fognak az állan érdekeinek ke-! 
retében. Ezeket a lapokat megmentjük 
és támogatjuk és a román sajtót általá- 
Ban fejleszteni fogjuk. í 
Hangsulyozom, hogy a sajtó méltó 
magatartásával nagy szolgálatokat 

tett a belföldi és külföldi erőkifejtés 
utolsó két hénapjában 

lyennek kell lennie az ország együttes 

és összhangzatos megszervezettségének 

a fegyelmezett szabadság mozgósitásá- 
ban. ; 
A kisebbségi ujságirók egyik kikül- 

döttje válaszolt a miniszter szavaira. 
Megköszönte a miniszter jóindulatát és 
azt az óhajtását fejezte ki, hogy az a 
szó, hogy „idegen" tünjék el a román 
szótárból. 

A csehszlovák követség köszönete 

(BUCURESTI.) A bukaresti csehszlo- 

vák követség közleményt adott ki, 

amelyben hálásan megköszöni azt a 

mindenfelőlről megnyilvánult sok ro- 

konszenvet és szeretetet, amely ezekben 

a napokban a romániai közületek szer- 

vezetek, magánszemélyek stb. részéről 

a csehszlovák néppel és országgal szem- 

ben megnyilvánult Ezért a régi hagyo- 

mányos baráti és testvéri lérzésekért az 

ország nevében is hálás köszönetet 

és megmutatta, hogy a jövőben is mi- mond az összes érdekelteknek. 

Halilax szerini a néprüjzi 
tosliani losja a 

Az érdeklődés középpontjában most 

a magyar-cseh viszony kialakulása áll. 

Ezzel foglalkozik a nemzetközi sajtó 

minden számottevő lapja és általános a 

vélemény, hogy az események Buda- 

pestet és Prágát illetőleg a gyors elin- 

jelentős esemény a brit kormány ujabb 

előzetes minisztertanácsa, ahol Halifax 

lord távollétében is folytatták az idő- 

szerü kérdések megvitatását. Közelálló 

körök megjegyzik, hogy a kormány 

belsejében teljes az összhang a jövő- 

ben követendő eljárásokat illetően. Vé- 

gül igen jelentős az a körülmény, hogy 

a Kanton elfoglalását bejelentő hivata- 

los közlemény is napvilágot látott. Ja- 

béket - Manton eliloglalása ui 

szab a japán külpolitikának - Mcgszukül a fehér 

mnuáataimak belolyása Minaban 

tézés jegyébe kerültek. Ezt sürgeti Bu- 

dapest is és most a csen kormányon 

mulik, hogy a magyar válaszjavaslatra 

mikor ad megfelelő feleletet. További 

pán hadvezetősége csak akkor 

hirt adni a nagy győzelemről, amikor a 

Kinában érdekelt nagyhatalmakat sor- 

jában, biztositotta arról, hogy figyelem- 

mel lesz a kinai beruházásokra, amelyek
 

nek sértetlenségét garantálta 

akart 

A harc 

széről hozzátüzhetem lamandi miniszter
 
különben változatlan erővel folyik. 

Hankeu elestére is minden pillanatban 

számitani lehet. Japán további katonai
 

céljai egyelőre még ismeretlenek mert 

játszania az állami élet megrefor- 

málásában és a nemzet együttes és 
Tokió fenutartja azt az álláspontját, 

hagy nem törekszik véglezes területi 

Nemzctközi ellenőrzés mellett 
népszavazást követel Maátar- 
orszádamég vitás terülctekre 

elrendezés feltétlenül Dbiz- 
irányt 

hóditásokra és csak a szovjet befolyást 

kivánja megsemmisiteni 

fogják, mert ez már 

és fáradhatatlan japán haderőknek. A 

prédának tartott kinai óriás felett. 

A jelentősebb hiradások 
kezők: 

A francia szenátusi választásokat 

Daladier diadalának minősitik 

nagyobb része Daladier 

szabb megbeszélést folytatott. 

Leon Blum a Le Populaire-ben köve 

mozgósitását, különösen a repülésür 

UCLUJ, 1938. Október 26. 
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a Mennyei 
Birodalom területén. Hogy ez mennyi- 
ben lesz a jövőben összeegyeztethető a 
jelenlegi területi hóditásokkal, azt a 
közeli hónapok bizonyára szemléltetni is 

bizonyosnak lát- 
szik, hogy Kina nem tudta beváltani a 
hozzáfüzött katonai reményeket és sza- 

bad prédája lett a kitünően felszerelt 

Mal számunk 8' oldal, ára ilel 

Szerda 

szerét meg is kellene változtatni. Sze- 
rinte a munkásság beleegyezik a szük 
séges intézkedésekbe, de szükséges a 
nyersanyag forgalom ellenőrzése is. 
A sajtó szerint a választások a jelenlegi 
kormány külpolitikája és a müncheni 
egyezmény mellett, ugyanakkor a kor- 
mány belpolitikája ellen döntöttek. 
A Journal szerint a francia józanész és 
a szélső baloldal utjába áttörhetetlen 
gátat emelt. Daladiernek le kell vonnia 
a tanulságot és a középpártokra kell 
támaszkodnia. A Temps szerint a va- 
sárnapi választások határozott irányt 
mutatnak és hides zuhanyként hatot- 

tak a néparcvonal hiveire. 

Halifax lord feltünő beszéde 

(EDINBOROUGH.) (Reuter.) Lori 
Halifax külügyminiszter Skócia fővá- 
rosában nagv beszédet mondott, amely- 
ben többek között a következőket han- 
goztatta: 
A jelenlegi európai válság talán s0- 

ha sem következett volna be, ha Cseh- 
ország urait tetteikben a bölcs belátás 
kormányozta volna. Ezt elmulasztották 

és ezért most fájdalmasnak tünik az 
operáció. Sokan vannak, akik nem 
méltányolják Hitler vezér és Chamber- 
lain megállapodását eléggé. Ezeket nem 

fogja igazolni a jövő, mert remélem, 

hogy a néprajzi elrendezés meghozza az 
igazi békét. A magyar és cseh kormá- 
nyok között tárgyalás folyik, óhajtjuk, 
hogy ez sikerrel járjon. Elismerjük a 
magyar követelések indokoltságát és 

hisszük, hogy ezeket orvosolják. Bizo- 

nyos, hogy teljes rendezést elérni egy 

nemzetiségekkel kevert területen nem 

igen lehet, de az is biztos, hogy ezeket 

a nehézségeket is eliminálni lehet jóaka 

rattal. A brit birodalom minden körül- 

mények között honorálni fogja a jóin 

dulatot. 
(LONDON.) Lord Halifax beszédével 

kapcsolatosan még a következőket je- 

lentik: Halifax hangoztatta, hogy a nem 

zetiségek, illetve kisebbségek kérdésé- 

ben nincs ideális megoldás. Mindig lesz- 

nek kisebbségek, akik egy többség fen- 

hatósága alatt élnek. Itt csak az a fon- 

tos, hogy a kisebbségeket ne érjék igaz- 

ságtalanul sérelmek. Az angol fegy- 

verkezésről Halifag kijelentette, hogy 

annak célja csak a béke biztositása. 

Anglia senki ellen nem kiván háborut 

kezdeni. A jövő biztositásának három 

lehetősége van: háboru, fegyveres béke, 

vagy egyetértésen alapuló béke. An- 

glia azt a megoldást keresi, hogy az 

fehér nagyhatalmaknak tehát számol- 

niok kell azzal, hogy befolyásuk a jövő- 

ben egyre kisebb lesz az eddig szabad 

a követ- 

(PARIS.) (Havas.) A francia sajtó leg- 
politikájának 

megerősödését látja a szenátusi válasz- 

tásokban és megjegyzi, hogy most már 

szinte bizonyosra vehető a kamara fel- 

oszlatása. Daladier különben tegnap a 

jobboldali Marint fogadta, akivel hosz- 

Ugyanakkor Párisból jelentik, hogy 

teli néemet példára Franciaország ipari közi bizottság ülése
zett, amely az 

tarén, még ha a 40 árás munkhét rend- ban 

első lehetőségtől mentesülhessen és te- 

gye lehetségessé a harmadik megoldást. 

Má ország belügyeibe Anglia nem kiván 

beavatkozni Az az ut amelyet Mün- 

chenben mutattak, arra vall, hogy ilyen 

megoldás is lehetséges, ha a nemzetek 

azt akarják. 

Nemzetközi küldöttség az angol 

király előtt 

(LONDON.,) Az angol király tegnap fo 

zadta a nemzetközi munkairoda kül- 

döttségét, amelyet Brown munkaügyi 

miniszter mutatott be az uralkodónak. 

A küldöttségben a munkásság számos 

vezetője foglalt helyet. 

Palesztina kérdése 

(LONDON.) Tegnap Chamberlain mi- 
miniszter- 

idő- 

szerü kérdésekkel foglalkozott elsősor- 

is Palesztina kérdésével 

. niszterelnök elnökletével a



; Angol fehérkönyv 
/ ée ONDON.,) A Daily Express szerint a 

mány rövidesen fehér könyvet ad 
a nemzetközi hitelek ügyéről és e cél- 
a másfélmilliárd fonsterlinges ujabb 
kölcsön kibocsájtását javasolja. A fegy- 
verkezési program végrehajtását öt év- 
ről három évre akarják mérsékelni. 

Amerika és a Népszövetség 
(LONDON.) (Rador.) A Times hasáb- 

jain Lord Allen of Curwoud nyilt le- 
velet intéz az Egyesült Államokhoz, a 
melyben az átszervezett Népszövetség 
munkájába való bekapcsolódását kiván- 
ja, mert a világbéke igazi mértékben 
csak igy biztositható. 
Az ideérkezett jelentések szerint Pa- 

lesztinában a tisztogató munka teljes 
erővel folyik, de ennek ellenére is 

(ellentüntetések voltak. A rendőrség ver- 
te szét a tüntetőket, 

Nagy lépés a magyar igények tel- 
jesitése terén 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint a Csehszlovákia 
által előterjesztett uj megegyezési terv 
nagy lépést jelent a magyar igények tel- 
jesitése terén, amennyiben a magyar te- 
rületi követelések 80 százalékát telje- 
siti, mig a Magyarország által igényelt lakosság 75 százalékát adná vissza. UÚgy 
látszik, hogy Budapest lemondott a 
Lengyelországgal való közös határ re- 
ményéről és a kárpátaljai kérdés legfel- 
jebb későbbi tárgyalás alapja lehet. 
Magyar körökben azt hangoztatják, 
hogy Magyarország csak akkor garan- 

ujabb kisebb-nagyobb incidensek for- 
dultak elő. hatatlan módon kijelentik, hogy a Cseh- 

Bulgária külpolitikai irányát ismer-! 
tette Kiosszeivanoft ' 

(SZÓFIA.) (Reuter.) Kiosszeivanoff 
miniszterelnök és külügyminiszter teg-! 
nap magához kérette a sajtó munkatár-, 
sait és előttük ismertette a bolgár kor- 
mány külpolitikai magatartását. 

Sztojadinovics és a magyar követ 
megbeszélései 

(BELGRÁD,.) (Avala.) Bakács Besse- 
nyei magyar követ és Sztojadinovics 
miniszterelnök tegnap hosszabb megbe- 
szélést folytattak, amelyekről nem ad- 
tak ki hivatalos jelentést. Beavatottak 
szerint a megbeszélések a csehszlová- 
mat problémával állottak összefüggés- 
en 

Litván engedmény a németeknek 
(PÁRIS.) (Rador.) A Le Figaro irja, 

hogy Litvánia hajlandó bizonyos en- 
gedményeket tenni a memeli német párt 
nak, hogy elkerülhesse a felmerülhető 
sulyos ellentéteket. Ugyanakkor jelentik 
hogy Litvánia és Lengyelország között 
megnemtámadási egyezmény van előké- 
születben 

Ünnepség az egykori német gyar- 
matok tiszteletére ; 

(BERLIN.) A rendőrségi kaszárnyában 

felé vezet. Szembeállitja 

tálja az határokat, ha a rutének vitat- 

szlovák állam keretében akarnak ma- 
radni. Másnészről ugy látszik hogy a 
Magyarországnak átadandó területből 
kizárták Pozsonyt, mert ennek tekinte- 
taa Magyarország német ellenzésre 
talált. 

(PÁRIS,) Beck lengyel külügyminisz- 
ter állitólag még ezen a héten Berchtes- 
gadenbe utazik, mert a berlini lengyel 
nagykövet és a Göring marsall közötti 
tárgyalások nem hozták meg a Varsó ál 
tal kivánt eredményt. 
Egy svájci lap azt irja, hogy Németor- 

szég és Lengyelország között végered- 
ményben már megtörtént a megegyezés 
Német részről ugyanakkor ujból meg- 
állapitják, hogy Németország teljes 
semleges magatartást akar tanusitani a 
lengyel-magyar határ kérdésében. 

Mit ir a Berliner Börzenzeitung? 
(BERLIN,) A Berliner Börzenzeitung 

a ruszin helyzettel foglalkozva megál- 
lapitja, hogy a Kárpátalja minden fo- 
lyója és közlekedési utja Magyarország 

a cseh nép- 
számlálás 1930. évi adatait az 1910. évi 
magyar népszámlálással és leszögezi, 
hogy a határ mentén mindenütt magyar 
települési terület huzódik végig, amely- 

tegnap ünnepelték azt az alkalmat hogy 
a gyarmatok védelmére egy uj védőosz- 
tagot létesitettek. Az ünnepség valóság- 
gal nagy demonstrációvá alakult át a 
Németország által a békekötés alkal- 
mával elveszitett gyarmatok mellett. 

Határerőditmények a német keleti 
határon 

(BERLIN.) (Rador,) Az Angriff cikket 
közöl a keleti határon létesitett német 
határerődök ügyéről, ahol egy esetleges 
ellenséges támadással szembeni véde- 
kezésre elképesztő arányu óriási erődi- 
tési munka folyik. Ezek a földalatti 
erőditmények a katonai csapatok és jár- 
müvek számára a legtökéletesebb fede- 
zéket biztositják és minden tekintetben 
a legmodernebb felszerelésekkel vannak 
ellátva. 

Lényeges közeledés... 

tikai körökben az a vélemény, hogy a 

magyar ellenjavaslatok azt mutat- 
hogy az álláspontok 

1 
lölték, A vita a Magyarország által 

: t nagy város felett folyik. Ugy- 

wok lemondanak Pozsonyról. a 
szabad kikötővé nyilvánitják. 

dagyarország azonban semmi körülmé- 
nyek között nem akar lemondani Ung- 
várról, Nyitráról, Kassáról és Munkács- 
ról. 

(POZSONY.) (Rador.) A DNB jelenti: 
Szlovák körökben kijelentik, hogy az 
utolsó csehszlovák javaslat az etnikai 
szempontok figyelembevételével is je- 
lentős területeket engedett át Magyar- 
országnak, ahol nagyszámu szlovák is 
lakik, de a vitás nagyvárosok átengedé- 

sági vonatkozásokban sulyos 
gekbe kerül. Pozsonyban 
nyugtalanság uralkodik, mivel a hely- 
zet bizonytalan. Különösen a gazdasági 
álat zeuved emiatt. A városban magyar 

mint Berlin Zürichtől vagy Bécs Mon- 

. kérdésnek törvényhozási uton való ren- 
(BUDAPEST.) (Rador.) Magyar poli- dezése. Éles válaszvonalat huznak a 

zsidók és szlovákok közé, mivel szerinte 
vyar--csehszlovák viszályt még a kitünt, hogy a zsidóság a kommuniz- 
végéig rendezik, A cseh javaslatok mus és a szabadkömivesség elővédje. 

lényegesen ajakult a 
dtek egymáshoz Azokat a terüle- nemzeti tanács Az uj szervezet első ha- 

ket amelyeket Magyarországhoz fog- tározatában követeli a Szepességben az 
1ak csatolni, nagyobbrnészt már megje- önrendelkezési jogot. 

a csehszlovák helyzettel foglalkozva, el 
hogy abban az esetben, ha a ismeréssel ir a szlovákokról, akik meg- 

egyezésrée tudtak jutni a csehekkel és 
összefogni az épitő munkára. 

távirati iroda jelentése szerint a prágai 
magyar követ tegnap délben átadta a 

gyar követ külön Chwalkowszki figyel- 
mébe ajánlotta azt a körülményt, hogy 

sétől Szlovákia ezért huzódozik, mert ez a választ Budapest a legsürgősebben 

esetben az önálló Szlovákia álete gazda. Iszeretné megkapni, mert ez nagy szol- 

nehézsé- gálatot tenne a 1 
meglehetős dásnak. Chwalkavsozki erre igéretet is 

; fett rlik hogy már Prágába is 
kérték Tisso szlovák és Brodi ruszin mi 

niszterelnököket, hogy a választ a leg- 

be beletártozik Munkács, Ungvár, Be- 
regszász és Huszt is. A ruszin terület 
olyan messze van a cseh központtól, 

tenegrotól. 
Az olmützi németek kivánsága 

(PRÁGA.) (Rador.) Az olmützi né- 
metek küldöttségei menesztettek Hen- 
leinhoz, de az nem fogadta őket. Mint- 
hogy az olmützi németeknek az a ter- 
ve, hogy a várost a német csapatok szál] 
ják meg, nem sikerült számosan kiván- 
dorolni készülnek. 

A szlovákiai zsidóság helyzete 
(PRÁGA.) Sidor szlovák képviselő a 

Politika cimű belgrádi lap tudósitójá- 
nak nyilatkozott, amely szerint a zsidó 
kérdés Csehszlovákiában veszedelmes 
természetü. Az uj szlovák tartomány- 
gyülésnek sürgős feladata lesz ennek a 

(PRÁGA) A szlovákiai Iglóban meg- 
szlovákiai magyar-német 

(BELGRÁD.) A Samuprava cimü lap 

A MAGYAR KOMÁNY JEGY- 
ZÉKE 

(BUDAPEST,) (Rador.) A magyar 

csehszlovák kormánynak a magyar kor 
mány jegyzékét, amelyet Chwalkokszki 
külügyminiszter vett át. Vetstein ma- 

gyors és békés megol- 

tüntetések és a szlovák ifjuság részéről 

Beck ujabb németorszási utja 

Az uj cseh alkotmány 

(PRÁGA) A Narodny Listi legujabb 

közli, Eszerint megmarad a köztársasá- 
gi államforma és a parlamentárizmus. 
Az uj állam neve Közép vagy Nyugat 
Szlávia lesz. A kormányzási és végre- 
hajtási hatalmat a köztársasági elnök és 
a kormány viseli. A kormány tagjai a 
miniszterelnök, három közös, öt szlo- 
vák és három ruszin miniszter, A kép- 
viselőházon kivül szenátus is lesz 24 
taggal, amelyből 8-8 esik a három or- 
szágra. 

(VARSÓ) A lengyel fővárosban el- 
terjedt hirek szerint a Varsó és Prága 
közötti tárgyalások kedvező fordulatot 
vettek lés hamarosan befejeződnek. A 
lengyelek által még meg nem szállott 
vegyes lakosságu területeken nem lesz 
népszavazás, hanem ehelyett kisebb ha- 
tárkiigazitásokat terveznek, A cseh több 
ségi helyiségeket a lengyelek visszaad- 
ják a cseheknek, viszont Teschentől 
északra a Bohum környéki lengyel la- 
kosságu községek Lengyelországhoz ke- 
rülnek. 

sürgősebben megadhassák. A magyar 
kormány uyanis, ha a választ rövidesen 
nem kapja meg, haladéktalanul kérni 
fogja a müncheni egyezményt aláiró il 
lamok értekezletének összehivását. 
A magyar jegyzék egyébként a követ 

kezőket mondja: 

A MAGYAR JEGYZÉK 

„A magyar kormány megelégedéssel 
vezi tudomásul, hogy a prágai kormány 
zat a követelésekre vonatkozólag köze- 
ledési hajlandóságot árult el és leg- 
ujabb javaslatát általános tárgyalási 
alapnak tekinti, amely nem zárja ki a 
további módositásokat. Azokra a terüle 
tekre nézve, amelyeket Prága átadandó 
nak nyilvánit, Budapest elfogadja a 
megegyezést azzal a javaslattal, hogy 
ezeknek a vitás területeknek a magyar 
csapatok részéről történő megszállása 
záros határidőn belül megtörténhessék. 
Idevonatkozóan további haladékot nem 
adhat, A jegyzék a továbbiakban leszö 
gezi, hogy Magyarország nem mondhat 
le a többi vitás területekről és a szóban 
fordó naouobb városokról, miután azok- 
nak 1928-ban mind jelentős magyar 
többségük volt. Kivételt jelent Pozsony, 
amelynek 1918-ban nem volt abszolut 
többsége, illetve a magyar-szlovák és 
német lakosság arányszáma körülbelül 
azonos volt. Pozsonyra nézve tehát kü- 
lönleges megbeszélésre van szükség a 
mostani tárgyalások befejezése után. A 
többi vita alatt álló területekere - 
a kérdéses városokat is beleértve - 
Magyarország békés szándékának kife- 
jezéséül november 30-ig teljesen lebo- 
nyolitandó népszavazást javasol, az 
1918. október 25-iki lakosság, illetve 
azok egyenes leszármazottjainak figye- 
lembevételével. A népszavazás 8 kör- 
zetbe való beosztás mellett történjék 
meg. A csehszlovák csapatoknak ezeket 
a területeket november elseje előtt ki 
kell üriteniök, A közigazgatást novem- 
ber 15-ig nemzetközi szervek vennék 
át. Kárpátaljára vonatkozóan a maduar 
kormány nemzetközi ellenőrzés mellet- 
ti népszavazást javasol. Csak ezeknek 
a feltételeknek teljesitése mellett tudja 
Magyarország biztositani az uj Csehszlo 
vákia határait. Abban az esetben, ha 
Csehszlovákia elutasitja a népszavazás 
tervét, Magyarország a vitás területek- 
re döntőbiróságot javasol, amelybe a 
nyugati részeken a magyar részről Né 
metországot és Olaszországot, a keleti 
részeken (Ruszinszko) Németországot, 
Olaszországot és Lengyelországot java- 
solja. Chwalkowszky külügyminiszter 
kijelentette, hogy Prága a válaszát 
a legsürgősebben megadja, 

A TOVÁBBI RÉSZLETEK 
A magyar jegyzékkel kapcsolatosan 

még a következőket közlik: Mivel az 
általános rendezés során még kisebb vé 
lernénykülömbségek merülhetnek fel, 
amelyekre a népszavazási javaslat nem 
vonatkozik, azt a két kormány közvet- 
len tárgyalásokkal intézné el. A ma- 
gyar kormányt az az óhaj vezérli, hosv 
Euróna ezen a részén élő népek tartós 

... 

számában az uj alkotmány vezérelveit 
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tesen a ruszinoknak is megadathassák 
a lehetőség, hosv saját sorsuk fölött is 

gyarország válaszát 48 órán belül adta 

kormány ugyanilyen határidőn belül va 
laszoljon, 
A csehszlovák-magyar viszálynak ezt az ujabb fordulatat általában vezően itélik meg és nagy érdeklődés 

várja a további fejleményeket, 
JAPÁN UJ KÜLPOLITIKÁJA 

(TOKIÓ,) (Domei.) A japán külpoliti- 
ka állitólag Hankeu birtokbavétele 
után ujabb irányt vesz, mert ekkor 
Japán nyilvánosságra hozza ujabb béke 
feltételeit, amelyek biztositják a ja- 
pán-manazsu-kinai együttmüködést, Ki 
na teljes felségjogát, azzal a feltétellel, 
hosv Csang-Kai-Sek távozik helyéről. 

város lakossága nagyrészt eltávozott. 
Egyes hirek szerint a kinaiak nagyon 

hirek a csapatok elvonulását közlik. AÁltalában azt hiszik, hogy Csang-Kai- 
Sek távozása lehetővé teszi ely 
valamilyen későbbi kibontakozását. 

LEIRHATATLAN NYOMOR 
Hankeu városát a japánok ismetelten 

bombázták A felgyujtott Kantonban bor 
zalmas állapotok uralkadnak, bár az ol 
tési munkálatok mindenütt teljes erő- 
vel megindultak. A városban leirhatat- 
lan a nyomor, százezreke tolonganak az 
uccákon élelem és egyéh közszükségleti 
cikkek nélkül. A japán tőparancsnok- 
ság elrendelte a nen kantoniak hazaszál 
litását, mert a járványok fellépésétől 
tartanak. A japán csapatok nem enge- 
dik meg a hajók távozását, amig azok 
rakományait át nem vizsgálják. Csang. 
Kai-Sek állitólag a belső területekre 
menekült. Ucv hirlik, hogy Kina és a 
Szovjet közötti egyezmény felbomlik é. 
ez esetben Csang-Kai-Sek sorsa meg. 
pecsételtnek tekinthető. Egyes hirek 
szerint a marsall már le is mondott, 
mig másfelől ezt a hirdadást cáfolják 
A Kantonból elmenekült lakosság egy 
része, főleg a külföldiek Samaen szigeté 
re menekültek, ahová angol hadihajó- 
kat rendeltek ki a sziget védelmére és 
Tokióval közölték, hogy japán részről 
ellenséges lépésnek tekintenék, ha ez! 
a szigetet is hadmüveleti körökbe von 
nák, mert ott kizárólag külföldi érde 
keltségek képviselői tartozkodnak, 

Lábát törte 
a haljtányból kinudorva 
Hossu los kolozsvári 
CIR méernök 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap dél- 
után a bánfffyhunyadi vasuti állomás 
közelében sulyosabb természetü vasuti 
szerencsétlenség történt. Hossu Josif 
34. éves CFR mérnök több vasutassal 
együtt Bánffyhunyadra igyekezéett, 
hogy ott bizonyos kifizetéseket eszközöl 
jenek. Az egyik pillanatban nagy meg 
döbbenéssel vették észre, hogy vonai 
jön szembe a hajtánnyal. Azonnal meg 
adták a szükséges jelzéseket, mert a 
hajtányt nem tudták megáliitani, de a 
vonaton nem vették észre a jelzéseket, 
mire a hajtányban levők sorra kiugrál- 
tak a sinek közül. Köztük volt Hossu 
mérnök is, aki azonban olyan szeren 
csétlenül ugrott le a földre, hogy köz: 
ben a lábát törte. Az üresen hagyott haj 
tányt a belefutó vonat pozdorjává zu 
ta.A szerencsétlenségről azonnal értesl 

tették a kolozsvári mentőket, akik 

sulyosan sérült mérnököt behozták ? 
nyomban ápolás alá vették. A szerett 
csétlenség ügyében széleskörü vizsgá 

együttmüködésének biztosítására szük- indult. 

ség van, de ez csak akkor volna elérhe. 
tő, ha minden nemzetnek és természe. 

dönthessenek nemzetközileg ellenőrzött: 
hépszavazá; utján. A döntőbirósági el- 
járásnál mindkét félnek előre alá kell 
vetni magát az itéletnek. Minthogy Ma 

meg, kifejezett kivánsága, hogy a cseh 

Hankeut három oldalról is támadják. A 

erős ellenállásra készülnek, mig más 

a helyzet 
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téB öDÖN 
Egyszerű polgárember nevével jelöl- 

tük meg ezt a cikkünket, Léb Odön ama 
szerény egyéniségek közül való, akikkel 
csak kevésszer találkozhattunk a nyil- 
vánosság rikitófényü szinpadán. Sobha- 
sem tartozott a tülekedők, a mindenáron 
érvényesülni akarók közé. A dolgosok, 
az alkotószellemü emberek egyik jelan- 
tős képviselője, aki azonban mindig ke- 
rülte a feltünést. Bizonyára ő fog a leg- 
kevésbé örülni annak hogy ime most 
mégis előtérbe kerül a neve. Nemcsak 
városunk falai között, de Erdélyszerte 
beszélni fognak róla ... Igen: Léb Odönt 
a csendben, de annál hasznosabban mun 
kálkodó, dolgoes embert a Haggibbor 
Sportegyesület elnökévé választották. 
Fokozza a választás jelentőségét, hogy 
egyhangu lelkesedéssel történt. A Hag- 
gibbor választásra jogosult tényezői szá- 
mos érdemes személyiség közül őt tar- 
tották a legalkalmasabbnak arra, hogy 
közakarattal az elnöki méltósággal tisz- 
teljék meg. Valószinüleg tudták, hogy 
miért éppen reá esett a választás. Olyan 
időket élünk, amikor minden téren csak 
a szivós, lelkes, áldozatos munka hoz- 
hat hasznos gyümölcsöket. A Haggibbor 
uj elnöke pedig különösképpen olyan 
ember aki nemcsak szeret, de tud is 
dolgozni. S ami még ennél is fontosabb: 
szervező készsége is elsőrendü. 

A Haggibbor Sportegyesület közel két 
évtizedes, sikerekben dus multra tekint- 
het vissza. Nemsokkal az uj impérium 
kiterjesztése után kizárólag azzal a cél- 
zattal alakult, hogy a zsidó fiatalság 
testi és szellemi nevelését irányitsa, Ki- 
tüzött programját, szinte a legutóbbi 
időkig legelsőrendüen meg is oldotta. 
Labdarugó csapata esztendőkön keresz- 
tül nagyszerü eredményeket ért el és 
országos vonatkozásban is kitünő hire 
volt. A Sportegyesület egyéb szakosztá- 
lyai is pompásan megállták a helyüket. 
Igy például atlétái, kardvivói, uszói és 
ping-pong csapata is mindig a legjobbak 
közé tartoztak s a futballistákkal egye- 
temben számos elsőrendü győzelmet 
arattak. 

Sajnos azonban, egyidőben - mint 
annyi más téren, - a Haggibbor kebe- 
lében is ellentétek ütötték fel a fejüket. 
Nem tartozik cikkünk keretébe ezek 
okainak magyarázása, azonban annyi 
tény, hogy a viszály mindinkább érez- 
tetni kezdte szomoru hatását. Az egyes 
szakosztályok müködése terén lanyhu- 
lás, sőt törés állott be. Ugyannyira, 
hogy a labdarugók, vivók, uszók és a 
ping-pongisták is lassanként lemara- 
doztak addig kivivott elsőrendü helyeik 
ről Érthető tehát, hogy a Haggibbor 
barátai, különösen azok, akik annak ide- 
jén személyesen is közremunkálkodtak 
e jónevü sportegyesület naegteremtése 
és felvirágoztatása körül aggodalmas- 
kodva látták a hanyatlás egyre sulyo- 
sabbá váló tüneteit. Nem egy kisérlet 
történt a belső ellentétek áthidalására, 

hogy az egységes szellem helyreállitá- 
sával megint fellobbanthassák a külön- 
böző szakosztályok versenyeinek ambi- 
cióját. A kiegyenlités azonban - rész- 
ben tárgyi, részben személyi ekek miatt 
- az egyetemes sportélet nagy kárára, 
sehogy sem sikerült. Mest végre ugy 
látszik, áthidalhatták a személyi ellen- 
téteket. A közakarat egyhangu lelkese- 
dése városunk derék polgárát: Léb 
Ödönt állitotta a nemrég még annyi si- 
kert elkönyvelhető Haggibbor élére. 

Aki ismeri ezt a szerény, de szivós 
munkásságu embert, tudja, hogy az ő 
személyével a legalkalmasabb egyénre 

esett a megtisztelő választás. Ha csak 

egy lehetőség van rá, hogy a Haggibbor 

régi fénye ujra felragyogjon, Léb Odön 

- akinek egyéb társadalmi és gazdasági 
téren is jelentős érdemei vannak - 

hangoskodás és reklám mellőzésével bi- 

zonyára mindent el fog követni, a leg- 
teljesebb siker érdekében. 

A sport barátai mindenesetre mnagy 

reményeket füznek az uj elnök tevé- 

kenységéhez. A Haggibbor atlétái, lab- 
darugói, uszói, kardvivói stb. az ui érá- 

ban megmutathatják régi erényeiket és 

becsületet 
öportegyesület szineinek. 

szerezhetnek a Haggibbor 

elnevezeti 50 

mesicrek rész 
A kormány minden téren nagy len- 

dülettel folytatja , javitó célzatu in- 
tézkedések foganatositását és figyelmét 
gondoskodását nem kerülik el a szociá- 
lis szempontok sem. Legutóbbi, nagy- 
jelentőségü intézkedése az volt a kor- 
mánynak, hogy 50 millió lejes külön 
alapot létesitett , romániai kézmüves 
mesterek részére. Ezt az alapot az er- 
élyi Roraán Iparosok Szövetségének 
javaslatára II. Károly király Őfelségé- 
ről nevezték el. 
Ennek az alapmnak a megteremtése 

olyan nagyjelentőségü az ország gazda- 
sági és szociális életében, hogy megér- 
demli az alap létesitésével kapcsolatos 
előzmények részletesebb ismertetését. 
A kézmüvesmesterség mindig jelentős 
és értékes volt az országépitő munka 
szempeontjából és ha Romániában még- 
is az volt a helyzet, hogy asztalosokat, 
kömüveseket, vasmunkásokat kellett 
hozatni külföldről, ugy ez csak azoknak 
a rosszakaratuaknak a mulasztása, akik 
a szakmai oktatást és kiképzés helyte- 
len bürökratizmussal lehetetlenné tet- 
ték a tömegek részére. 
Az erdélyi Román Kéznmüvesmeste- 

rek Szövetsége részletes emlékiratokban 
fejtette ki, hogy ez a szakma alig tiz 
százalékát képviseli a szakképzettség- 
gel rendelkezőöknek és hogy a Mócvidé- 
ken az iparosok kiképzésének és meg- 
szervezésének kérdését közel két évti- 
zeden keresztül teljesen elhanyagolták 
és azok a nemes törekvések amelyek 
az illetékesek figyelmét felakarták hiv- 
ni erre a káros jelenségre, eredményte- 
lenek maradtak. Az akkori hivatalos 
tényezőke nem lehetett meggyőzni ar- 
ről, hogy a kisipari mühely értékes fo- 

ségével a falu lakosságának a köréből, 
nemzeti szempontból pedig rendkivül 
megerősödik az a társadalmi osztály, a 
mely jelentős mértékben növeli az 
állam erejét. A választási jelszavak és 
a választási szellem megmételyezte a 
kézmüvesek és az iparosok társadalmi 
osztályát is, pedig nemcsak gazdasági 
téren volt körükben romboló hatásuk, 
hanem csökkentette lelki ellenálló ere- 
jüket. 
Uj elgondolás, uj szellem vált tehát 

Károly király őiclségéről 

létcsitetiek a romániai kézműves- 

jes fényében ragyog rájuk. Az érdekel- 

meg a királyi kegyelem, illetve a fel- 

gyasztó tömeget kapcsolta be tevékeny- 
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millió lcjecs alapot 

érc 
tó munka terén is meg kellett valósi- 
tani az öntudatot, a fegyelmet. A kézmü 
vesmesterek, a kézmüiparosok társa- 
dalmi osztályát nem lehet többé elmé- 
leti szavakkal félrevezetni mert az uj 
rendszerrel és az uj szellemmel ez a 
termelőosztály visszakapt, történelmi 
szerepét és jelentőségét. A szakmákra 
és a Saguna és az Andrei Muresan ál- 
tal a régebbi időkben létesitett munkás 
és iparos egyesületek most az államilag 
elismert intézmények rangjára emel- 
kedtek, ezenkivül pedig a nagyipari és 
iparos szervezetek előkészitő bizettsá- 
gaiban képviseleteket kapnak, hogy ér- 
dekeik védelme teljességet nyerhessen. 
Ime erre a célr, szolgál az az 50 mil- 
lió lejes alap, amely Őfelsége II. Károly 
király nevét viseli. Elsősorban is arra 
a célra szolgál, hogy hiteleket nyujt- 
son az iparosszervezetek számára, főleg 
munkaeszközök beszerzése végett. Az 
első szakmabeli kézmüvesek, akik eb- 
ben a királyi adományban részesül- 
nek, 16 mécvidéki móc-származásu ipa- 
ros volt, akiknek megfelelő munkaesz- 
közökkel való felszerelése nagy ünnep- 
ség keretében október 16-án Tordán 
men végbe. 

Ezzel azután uj korszak nyilott meg 

ebben a termelési ágban, olyan uj kor- 
szak, amelynek különösen életbevágóan 
nagy a jelentősége a kisiparosok számá- 

ra. A királyi fenség fogalma meost tel- 

teknek pedig nera szabad elfeledniök, 

hogy ebben a nagy fejlődési folyamat- 

ban, a nemzeti erők összefogásának eb- 

ben a nagyságában és az állam gondo- 

zó munkájában róluk sem feledkezett 

sőbb gondoskodás. Őfelsége legnagyobb 

kegye ujabb előnyt biztosit most több- 

százezer ember számára, akik eddig 

hiába zörgettek a meghallgatás kapu- 

ján és mos ezek a szakmák elfoglal- 

hatják a nemzetgazdasági életben a ma- 

guk méltóő szerepét Meg kell tudniok 

tehát az összes érdekelteknek, hogy az 

ipari eszközökkel való beruházás meg- 

valósitásánál Ötfelsége II. Károly ki- 

rály, a legfőbb gondoskodó és irányitó 

és tényező ennek a királyi gesztusnak 

mélységes nyomokat is kell hagynia az 

szükségessé ezen a téren is és az alko- 
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Három önévil 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap a déli 

órákban a mentők inspekciós szobájá- 

ban idegesen felzörgött a telefon: 

Z Kettős öngyilkosság történt a Dum- 

brava Rosie 26. szám alatt. Kérem azon- 

zal kiszállani. 

A szolgálatos mentőorvos, Popa Av- 

ram, amig a szükséges müszereket ösz- 

szecsomagolta kissé elgondolkozott. Na- 

gyon ismerős volt neki az uccaszám. 

Nem sokat habozott, beült az autóba, 

amely idegtépő szirénázással rohant vé- 

gig a város uccáin Pillanatok mulva 

lestoppoltak a jelzett ház előtt. 

: Szén izzik a kemencében 

A mentőorvos gyanuja 

, 

tegnapa déli órákban Kolozsváron 
Hetáldozat meghalt, esunek állapota nagyon sulyos 

alapos volt. 

kosság történt 

nyes ház udvarára, annál jobban erősö- 
dött benne a meggyőződés, hogy egyszer 
már járt itt. Amikor kiejtették előtte a 
Garai nevet, azonnal tudta már, hogy 
hol jár. Garai István Péter és felesége 
Garai Nagy Juliánna már megpróbál- 
ták egyszer itthagyni ezt az érnyékvilá- 

got. Nem is olyan régen, julius 18-án 
történt, hogy az asszony, akiben ugy 
látszik erősebb volt a sóvárgás a halál 

és férjével. 

tott faszénnel alaposan megtömte a [ták, amely szerint Nagy Elek 

kályhájukat, rongyokkal eldugaszolta a tordamegyei Badeni községből származó 

szabadba kivezető nyilásokat, az ajtót, 

ját kinyitotta és várta, hogy kályhából 
kiáramló szénoxid alakjában eljöjjön 
érte a halál. Terve azonban nem sike- 
rült Amikor már félig kábulatba esett, 
magát szintén rosszul érző férje feléb- 
redt, az ablakhoz támolygott, kinyitotta 
és az utolsó pillanatban sikerült a fele- 
ségével együtt az önkéntes halál elől 
megmenekülnie. 

Megegyezés a halállal 

Utólag azonban, ugy látszik, sikerült 
az elkeseredett asszonynak férjét is meg 
győznie arról, hogy nyomoruságukból és 
szerencsétlen sorsukból nincs más kiut, 
mint a halál. Az elmult éjjel érkezett el 
az az idő, amikor jónak látták tervüket 
végrehajtani. Közös megegyezés alapján 
minketten nagy adag luminált és garde- 
nált vetek be. A déli órákban a szom- 
szlédok, akiknek nagyon gyanus volt, 
hogy a házaspárt nem látták a lakásban 
mozgolódni, bukkantak rájuk, értesitet- 
ték a rendőrséget és a mentőket. Az or- 
vos uiérkezésekor a férfi elnyulya az 
ágyon, kezében egy csonkig égett ciga- 
rettavéggel már halott volt. Feleségében 
még volt élet. Azonnal strichen, cardi- 

ozol és coffein-injekciókat adtak be ne- 

ki, majd feltették a mentőkocsira A ko- 

csiban haldokolni kezdett Beszállitották 
a belgyógyászati klinikára, ahol mintegy 

tiz percnyi kinlódás után kiszenvedett. 

Elegünk volt az életből 

A helyszinre kiszállt rendőrség bucsu- 

levelet talált az asztalon. amelyben az 

öngyilkos házaspár nagy nyomorával in- 

dokolja tettét. Ez - amint a szomszé- 

dok elmondották -. arra inditotta őket 

hogy kisebb-nagyobb szabálytalanságok 

ra is kellett vetemedniök, több izben 

összeütközésbe is kerültek a rendőrség- 

gel, amig végül, ugy látszik, megelé- 

gelték sanyaru életüket és elkövették 

tettüket. 

Most minden bizonnyal ott állanak az 

Égi Nyilvántartó Irodában, haptákba 

vágják magukat a Nagy Biró előtt, aki 

el fog töprengeni apró földi botlásaik fe- 

lett. serpenyőbe teszi a jót és rosszat és 

elmondja az utolsó itéletet, amelyet 

nem lehet megfelebbezni, amely végle- 

ges és visszavonhatatlan. 

Tettének oka: betegség 

Ugyancsak tegnap a délutáni órákban 

másik öngyilkossági kisérlet is történt 

a Kolozsvár-Bács közötti vasutvonal 

közelében. Egy fiatal, 23 éves kolozsvári 

leány, I. Erzsébet sulyos foku szivbaja 

miatt akart megválni életétől. A Nagy- 

váradról jövő személyvonat elé vetette 

magát, de csodálatosképpen a vonat fél- 

relökte a sinekről, de közben igen sulyos 

sérüléseket szenvedett fején és hátán. 

Sebét dr. Metianu szolgálatos mentőor- 

vos kötötte be, majd beszállitotta a se- 

bészeti klinikára, ahol kezelés alá vet- 

ték. Állapota sulyos, de nem életveszé- 
lyes. 

öööezömői 

sulyos büntetés rágalma- 
zás miatt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nagyon su- 

lyos itéletet hozott tegnap a helyi tör- 

vényszék első Bilegan-Dragomirescu 

tanácsa. A vádlott Botez Gabriella ko- 

lozsvári urinő, akit azzal vádoltak, hogy 

alaptalanul és becsületsértően megrá- 

galmazta egyik kolozsvári pénzügyi el- 

lenőr köztiszteletben álló feleségét. A 

törvényszék a magánvád kérésére zárt- 

tárgyalást rendelt el, majd pedig a bi- 

zonyitási eljárás és az érdemi tárgyalás 

lefolytatása után a biróság nyilvánosan 

hirdette ki az itéletet, amelyben Botez 

Gabriellát távollétében bünösnek mon- 

dotta ki és hathónapi elzárásra. továbbá 

2000 lej pénzbirságra itélte. 

- Meghalt a feleki merénylet áldo- 
zata. A feleki halálkanyarban eszmé- 

letlen állapotban talált férfi, akiről azt 

után, elhatározta hogy végez magával hiszik, hogy rblótámadás áldozata lett, 

Urának tudta nélkül, egy 
este, amikor az lefeküdt, a boltból hoz- 

a kórházban tegnap belehalt sérüléseibe. 

A személyazonosságát is megállapitot- 
45 éves 

gazdálkodóval azonos Ügyében a nyo- 

Minél ijobban haladt belefelé a szegé- ablakot alaposan bezárta, a kályha ajta- mozás tovább folyik. 
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BUÜNÜGYI REGENY. 

IRTA: 

WALIMER KABEI 

Geldern és Blottner leültek. Egy sá- 
padt pincér szolgálta ki őket, akinek 
Geldern a következőket sugta: 
- Autőóvezetői igazolványt szeretnék 

venni... - és egy száz márkás bank- 
jegyet nyomott a markába. 
- Igenis azonnal - mondotta a pin- 

cér, eltüntette a bankjegyet és a kö- 
vetkező percben már egy falusias külse- 
jü emberrel tért vissza. 
- Crunert vagyok - mutatkozott be 

rekedten a kisgazdakülsejü ember és 
helyet foglal, az asztalnál 
Hein három pohár madeirát hozatott 

és tárgyalni kezdett. Grunert „becsület- 
szavára" kijelentette, hogy a legutóbbi 
napokban nem adott el vezetőigazol- 
ványt külföldinek. Geldern megkérdez- 
te tőle, nem tudná-e felkutatni azt az 
embert, aki egy Müller névre kiállitot 
vezetői igazolványt egy kis vörösarea 
amerikainak eladott. 
- Ötszáz márkát kap Grunert ur - 

jegyezte meg - ha estére megismerked- 
hetem az illetővel. Tizenegy órakor ujra 
idejövök Van Geldern a nevem és Gru- 
newaldban lakom. 
Grunert belement az üzletbe, de előre 

kérte a felajánlott összeg felét. Hein há 
romszáz márkát adott neki, azután Blott 
nerrel együtt távozott. 
- Bocsáss most meg Hein - mon- 

dotta Blottner az uccán - Hildehez sze- 
retnék pár percre menni 
- Jó, elviszlek a Belle-Alliance uc- 

cába. 

Hidle Hergerezen a napon is, mint ren 
desen, déli egy óra tájban tért haza a 
Gabriel et Co. cég irodájából, ahol al- 
kalmazva volt. Már az előszobában eléje 
sietett édesanyja, Herger számtanácsos 
özvegye. 
- Fiam, a szobában egy nagyon ele- 

gáns hölgy vár rád - suttogta izgatot- 
tan - Egyedül akar veled beszélni sze- 
mélyes ügyben, mint hangsulyozta. Mit 
is akarhat tőled ez a nő? Őszintén szól- 
va tulságosan elegáns ahhoz, hogy iga- 
zi hölgy legyen. 

Elhallgatott, mert a szoba ajtaja ki- 
nyilt és a küszöbön megjelent az idegen 
nő,.. 
- Bocsásson meg - mondotta kelle- 

mes, lágy hangon -, de nincs sok időm. 
Oh, itt van már Herger kisasszony... 
- Kihez van szerencsém? - kérdezte 

Hilde kissé elfogultan. 
- A nevem nem fontos - felelte az 

idegen nő hüvösen. - Nehány percig 
beszélni szeretnék önnel, de nem itt az 
előszobában... 
Bementek az egyszerüen butorozott 

szobába és Hilde becsukta maga mögött 
az ajtót. A két nő szemben állt egymás- 
sal Egyformán magasak és karcsuak 
voltak, Hilde azonban kissé teltebb és 
szép madonna arcából ábrándosan néz- 
tek komoly szemei. Az idegen nő ezüst 
kézitáskájából egy levelet vett elő, mely 
látszólag darabokra volt szaggatva és 
ugy ragasztották ujra össze. Erwin Blott 
ner bucsulevele volt. 

(Folytatása következik.) 

- Krunaplievés, mint kenyérkereset. 
Miss Alisan Gifford-Harvey huszéves 
londoni leány krumplievéssel keresi ke- 
nyerét A krumplikereskedők egyesüle- 
tének megbizásából járja állandóan a 
londoni éttermeket és kóstolja a minden 
féleképpen elkészitett krumplit. Azok- 
nak az éttermeknek amelyekben Miss 
Gifford-Harvey megitélése szerint a 

krumplit különösen jól főzik, a krum- 
plikereskedők egyesülete diszokleve- 
let ad. 
- Angol nyelvü előadás Lawrence ez- 

redesről: Sir Ronald Torrs Jeruzsálem 
és Cyprus volt kormányzója szerdán 
este 6 órakor angolnyelvü előadást tart 

csapatában az 
(AMSZTERDAM.) A futballvilág érdek- 

lődése szerdán London felé fordul, ahol a 
kontines válogatottja méri össze erejét az 
angolokkal. A mérkőzésre a FIFA válogató 
bizottsága az amszterdami edzés alapján 
a következő csapatot jelölte ki az ango- 
lok ellen: 

Olivieri olasz - Foni elasz, Rava olasz 
- Kupfer német, Andreolo olasz, Kitzinger 
német - Aston francia, Hahnemann né- 

(BUCURESTI.) A nemzeti bajnokságban 
vasárnap a november 6-ára kitüzött fordu- 
lót játszák le. A ligabajnokságban viszont 
elássák a harci bárdot s a csapatok a Ro- 
mán Kupáért küzdenek. A teljes müsor ez: 

Nemazeti bajnokság: 
Kolozsváron: Victoria-Ripensia. 

Hesicán: UDR-AMTE. 
áralon: Gloria-Tricolor CFPV. 

Fucnarestiben: Rapid-Sportul 
ss Venus-Carpati. 
1emesváron: Kinizsi-Juventus 

Román Kupa: 
Tunnuseverin: CFR-Rovine Grivita; Sep 

Studen- 

Szilárdan áll a Násbajnok- 
sás élén a Murcs! 

1. Mures g 8 0 032: 5 16 
2. Sodronyipar 8 5 1 2 14: 911 
3. HTV 7 5 0 2 13:13 10 
4. Crisana 6 3 3 2 16 
5. Törekvés 8 3 0 5 11:17 
6. Olimpia CFR 7 2/1 4 40 
7. Tricolor 713 3 89 
8. Universitatea 512 2 3:5 
9. Monopol 8 1 2 5 11.18 

8 1 2 5 5.18 10. Victoria 
i -0 

Marinescu tábornok a Rapid elnöke. Bu- 
curestiből jelentik: A Rapid sportegyesület 
most tartotta közgyülését, amelyen egy- 
hangulag Marinescu tábornokot választot- 
ták meg elnökké. 
USA-Bajor válogatott 4:3. Münchenben 

3000 néző előtt folyt le a nemzetközi szabad 
stilusu birkozómérkőzés, melyet az ame- 
rikaiak nyertek meg. 
A sulyemelő világbajnokságok harmadik 

napján, tegnap a félnehézsulyban volt dön- 
tés. Az amerikai Davies győzött 387.5 ki- 
los teljesitménnyel, 2 Haller német 377.5 
kiló, 3 Hostin francia 372.5 kiló. 
A Maggibbor nj tisztikara. Jelentettük, 

hogy a Haggibbor vasárnap tartotta évi 
közgyülését, amelyen uj tisztikart válasz- 
tottak az egyesület élére. Az uj tisztikar a 
következő: Elnök: Léb Ödön, ügyv. elnök: 
dr. Herman Lajos, elnöki tanács: Schwartz 
Miksa, Schwartz Herman, Deutsch Józset, 
Keszler Ignác, Gottlieb Lajos, Sipos Zoltán. 
Főtitkár: Grün László, főpénztáros: Spiegel 
Akos, főjegyző: Schwartz Herman, ellen- 
őrök: Mózes Herman és Tyroler József 
Kfar Hmakabbi biztos: Deutsch jJózsetf. 
Szakosztály elnökök: tenisz: Gottlieb La- 
jos, futball: Weisz Ignác, teke: Berkovits 
Imre, uszó: Benedek Kató, si és turisztika. 
Sipos István, vivás: Mózes Herman, sakk: 
Schwartz Herman, ping-pong: Páll Sándor, 
torna: Fodor Ernő. Főgondnok: Keszler 
Ignácz. Kulturszakosztályi elnök: dr. Keller 
József, vigalmi bizottsági elnök: dr. Spitzer 
Victor, sajtóbizottság: Fisch Rezső, Fisch 
Zoltán, Weisz Ignác. 
Gélképes csatárok Marosujváron. A nagy 

enyedi kerületi bajnokság vasárnapi fordu- 
lójában Marosujváron két mérkőzést ját- 
szottak le. Mindkét mérkőzésen gólképes 
csatársorok mutatkoztak be. A két ered- 
mény: ASSU-ASA Nagyenyed 6:0. Biró: 
Tulai, Solvai-Munkások Torda 12:0 (6:0). 
Biró: Stoica. 

Uj elnököt kapott a NAC. Nagyvárad- 
ról jelentik: A NAC most tartotta meg köz 

gyülését, amelyen elnökké Zitzmann római 
katholikus lelkészt választották meg. A fő- 
tisztelendő ur lelkes hive a sportnak. 

- 

F * 

Sársaság 
éa v A agm 

O A munkás gyermekek gondozása. Ezen 

a cimen fog érdekes előadást tartani a 
Munkás Atheneum rendezésében csütörtö- 
kön este 8 órai kezdettel az fpitőmunkás 
Otthonban (Váii ucca 7.) dr. Iancu, a ko- 
lozsvári gyermekmenhely kiváló igazgaója. 
A nagyfontosságu előadásra a Munkás 
Atheneum női szakosztálya ezuton hivja 

TESTED 

Zsengellér nem jJátszik 

-e 
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va as 

ananáa 

a Keontinens 
angolok ellen 
met, FPiola olasz, Brustad 
norvég. 

Zsengellér tehát nem került a csapatba, 
csupán tartalékként utazott az angol fő- 
városba. A magyar csatár az utazástól fá- 
radtan játszott a vasárnapi próbarneccsen 
s bár néhány okos huzással vonta magára 
a figyelmet, mégis elejtették a német Hah- 
nemannal szemben, aki eredményes játékot 
mutatott be. 

Braine belga, 

- 

Román Kupa és teljesnemzeti bajnoki 
forduló a vasánapi müsoron 

siszentgyörgy: Oltul-Sparta; Fogaras: Ex- 
plosiv-HTV; Marosvásárhely; Mures-Tö- 
rekvés; Nagyvárad: NAC-Crisana; Kolozs- 
vár: Universitatea-Olimpia; Suceava: Ce- 
tatea Sucevei-Jahn; lasi: Textila-Dragos 
Vodá; Chisináu: Mihai Viteazul-Victoria 
CFR; Braila: Franco Románá-Doc; Galac: DVA-Gloria CFR; Ploesti: Prahova-Ver- 
gu; Moreni: Astra Románá-Turda; Craio- 
va: Crai Jovan-Gloria; Constanta: AS Constanta-Unirea Tricolor; Bucurestiben: 
STB-Metropola; Monitorul Otficial-As- 
cam Luceafárul-Makabbi. 

0- 

0 Cukrász iparmüvészeti kiállitás, A ko- lozsvári cukrászipari munkaadók és mun- kások október 26-tól 30-ig a volt Ipartes- tület székházában (P. Carolina 5.) cukrász iparmüvészeti kiállitást rendeznek. A leg- ujabb torta, sütemény és cukorkanemüek kerülnek kiállitásra, amelyen a kolozsvári munkaadók és munkások a legremekebb müveikkel" vesznek részt. A kiállitáson 
belépődij nincs. 

zzzatoktamma 
SRádió 

SZERDA, október 26. 
Bucuresti, 6,30 Ritmikus torna, háztar- 

tási és orvosi tanácsadó, reggel hangver- 
seny, rádióhiradó, hanglemezek, hirek. - 
12,10: Déli harangszó. i3,15: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális hirek, sport, viz- 
állásjelentés, 13,25: Déli hangverseny, le- 
mezek. 14,10: Hirek, időjárásjelentés, rádió 
hiradó, 15,20; Hirek. 19; Időszaki anyag. - 
19,15: Tánczene. 20,185: Carmen énekkar. 
20,50: Felolvasás, 21,05: Operettrészletek, 
rádiózenekar, Gutzianu szopránnal és 
Alexandrescu tenorral. 22: Hirek. 22,45: 
Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45.: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05 Cigányzene, 13,80: Hirek. 14,30: Le- 
mezek. 15,85: Hirek, 17,15: Diákfélóra. - 
17,45: Hirek, 18: Szinielőadás. 19,45: Zengo- 
raverseny. 20: Hirek. 20,25: Katonazene. 
21,40: Hirek. 22: Zenekar. 23,05: Cigány- 
zene, 24,10: Hanglemezek. 1,05 Hirek. 
Budapest II. 21: Hirek. 
Bécs. 17: Zenés, dalos déután. 19,20. 

Beethoven szonáta. 21,10: Szimfónikus ének 
kar és szavalókórus. 22.10: Hangverseny, 
Varsó. 16,30: Könnyü zene. 17,30: Zongo- 

ra és csellóverseny. 20: Vegyes hangver- 
seny, 22: Chopin müvek zongorán, 23: Le- 
mezek. 

- Televiziós állomás a felhőkarcoló 
tetején. Newyorkból jelentik. A világ 
legmagasabban fekvő televiziós állomá- 
sát a newyorki Chrysler-felhőkarcoló 
tetején épitik 70.000 dollár költséggel. 
Leadásait 65 kilóméteres körzetben le- 
het majd látni. Az állomáson külön biz- 
tositó berendezést szerelnek fel , rend- 
kivül magasfeszültségü árammal teli- 
tett vezetékek mellett dolgozó munká- 
sok védelmére. 
- Késői hőhullám Argentinában. Bue 

nos Airesből jelentik: Argentinát késői 
hőhullám boritotta el. Buenos Airesben 
az átlaghőmérsékle 90 fok Fahrenheit 
árnyékban, legnagyobb a hőség Cata- 
marcaban ahol a hőmérő 110 fok Fah- 
renheitet mutat. Attól tartanak, hogy 
a hőség miatt tulkorán csirázó vetéseket 
a téli fagy teljesen el fogja pusztitani. 
- Az első zsidóellenes tüntetések : 

csehszlovák fővárasban. Prágából jelen- 
ti a Rador: Mint már röviden jelentet- 
tük, a csehszlovák fővárosban tegnap 
heves zsidóellenes tüntetések voltak 
többszáz résztvevővel Ez volt az első 
hasonló jellegü tüntetés Prágában. A 
rendőrség közbelépése azonban reéndet az egyetemi kollégiumban Lawrence ez- 

redesről. Belépés dijtalan meg szeretettel az érdeklődőket. teremtett. 

lásba kezdiek az er délyi 

v 

ban levő Bánfíy György Kék nefelejis társaság, amely az erdélyi magyar nó. taszerzőket és szövegirókat kivánja tö- 
möriteni, a Társadalom helyiségében tegnap nagyfontosságu megbeszélést tar tott, amelyen számos vidéki és kolozs. vári érdekelt tag jelent meg. Az előké- szitő megbeszélés elnökévée dr. Dávid István kézdivásárhelyi ügyvédet, a ki- 
tünő erdélyi nótaszerzők választották meg, aki ismertette a szervezkedés je- lentőségét, Sz. Nagy Endre az előké. 
szitő bizottság titkára üdvözölte a megje 
lenteket az eddigi munkálatokról beje- lentve, hogy mindenütt széleskörü vissz- 

a terv, hogy a megalakuló társsaág ke- 
ressen kapcsolatot az Országos Magyar 
Dalosszövetséggel és esetleg annak mint 
alosztálya mondja ki megalakulását és 
hozza összhangba terveit ezzel a nagy- 
multu intézmény által kifejtett mükö- 
déssel. A jelenlevők közül dr, Dávid Ist- 
ván, Dudra Béla (Petrozsény), Dobfiovsz 
ki Lili (Nagybánya), Sz. Nagy Géza, 
Wohlfahrt Lőrinc (Nagyenyed), Walter 
Gyula, Zsigmond Albert és mások szó- 
lottak hozzá, a felvetődött nagyfontos- 
ságu kérdésekhez. Mindenik felszólaló 
hangsulyozta, hogy a dalkultusz fejlesz- 
tésére és népszerüsitésére olyan keretet 
kell teremteni amely a legszélesebb- 
körü társadalmi érdklődésre számithat 
a megfelelő müvészi szempontok figye- 
lembevétele mellett. Hangsulyozták ta- 
vábbá azt is, hogy mindenki szivvel- 
lélekkel karolja fel ezt a szép gondola- 
tot, amely máris több mint 70 nóta- 
szerzőt és szövegirót hozott egy tábor- 
ba. Dr. Dávid István nagy vonásokban 
ismertette az alapszabály tervezetet, 
amely a hasonló célu alakulatok alapsza 
bályainak figyelembevételével fog majd 
végleges alakot ölteni. Végül további 
előkészitő bizottságot alakitottak abból 
a célból, hogy a megalakulandó egyesü- 
let keretében minden erdélyi nótaszer- 
zőt és szövegirót bevonjon az egyesület 
formai megalakulásával kapcsolatos ké- 
déseket megvitassa és a közgyülés szá- 
mára előkészitse Ennek a bizottságnak 
tagjai lettek dr. Dávid István elnökleté- 
vel Szentimrei Jenő, Horváth Ármánd, 
Rezik Károly, Wolfahrt Lőrinc, Sz 
Nagy Endre és Walter Gyula. A lelkes 
hangulatban lefolyt megbeszélést dr. 
Dávid István emelkedett szellemü szavai 
rekesztették be. 

Mástélmiiió lejes kár- 
térütési per a város ellen 

(CLUJ- KOLOZSVÁR) A helyi tőör- 
vényszék Boca-Barsan tanácsa ma fog- 
lalkozott Mehelean Petre, a kolozsvári 
Sétatéri Kioszk egykeri hérlőjének ügyé 
vel, aki hatalmas kártéritéssal lépett fel 
a város vezetőségével szemben. Mehe- 
lean keresetében elmondotta, hogy a 
Kioszk helyiségében nagyértekű beren- 
dezés és tárgyak maradtak, am vek az 
ő tulajdonát alkották és ezekre étle- 
nül igényt tart. Végül is ezek fd ében 
másfélmillió lejt követel. A mai tárgya- 
láson a város képviseletében dr. Popa 
Adam alpolgármester, Mehelean ne 
vében pedig dr. Blaga ügyvéd jelent 
meg. A törvényszék végül is ugy hatá- 
rozott, hogy a tárgyalást december 10-ig 
napolja el, amikor is mindkét félnek be 
kell mutatnia az ügyre vonatkozó ok- 
mányaikat, amelyekkel állitásaikat iga- 
zolhatják. 

- Különös kerékpárszerencsétlenség 
a francia fővárosban. Párisból jelentik: 
A téli lóversenypályán tegnap kerék- 
párverseny volt, amelynek során Deliege 
motorkerékpáros, illetve Gabarded 
Paillard kerékpárosok egymásba szalod 
tak. Mindhárman lefordultak gépeikrő 
és igen sulyosan megsebesültek. Deliege 
állapota válságosra fordult a kórházba 
mig társait esetleg sikerül megmenten 
az életnek. A vizsgálat megindult. 
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Nagulclentősegü megmoz. 

maguar nőlaszerzőkéssző 
cslrók 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A megalakuló. 

hangot keltett az eszme. Fölvetődött az 

a
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Nincs kiütéses ti- 
fusz Kolozsváron! 
- mondja Viad ár. tőorvos 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Végigfutott 

tegnap a városon a hir: 
- Kiütéses tituszt konstatáltak Ko- 

lozsváron! 
A emberek meghökkentek a hir hal- 

latára. Megdöbbent bennük a borzalmas 
epidémia réme és iszonyodva huzták 
össze kabátjaikat a dermesztő, októberi 
szélben. 
Hamarosan kiderült, hogy a közeli 

Szucság községben robbant ki a jár- 
vány. Három cigányember már bele is 
halt a szörnyü korban. A hatóságok ha- 
marosan intézkedtek a járvány tovább- 
terjedésének meggátlására. Az elhalt ci 
gányok hozzátartozóit azonnal megfi- 
gyelésre a kolozsvári járványkórházba 
szállitották és gondosan fertőtlenitet- 
ték lakásaikat, hogy a korokozó mikro- 

bákat kiirtsák s annak továbbterjedését 
megakadályozzák. Kideritették azt is, 

hogy Kolozsvárról két cigánycsalád je- 

Jent meg az elhunyt szucsági cigányok 
temetésén. Ezeket is nyomban őrizetbe 
vették az egészségügyi hatóságok, ugy, 

hogy a gyors közbelépés elvágja a jár- 

vány továbbterjedésének utját. 
Z Irják meg kérem, mondja nekünk 

Vlad dr. főorvos, Kolozsváron nincs ki- 

ütéses tiftusz. Tény az, hogy Szucság 

községben három cigányember meghalt 
kiütéses tifuszban, de nem igaz, hogy a 

a járványt megfékezzük. Kolozs- 

ra, Megtettünk minden intézkedést, hogy 

hogy a járványt megfékezzük. Kolozs- 

vár lakosságának nincs mitől tartania 

a szucsági eset kapcsán. 

Reuter jelenti: 

(BUDAPEST, A tőzsde tartottan nyitott 

és szilárdan zárt. Az emelkedés véleményes 

vásárlások következtében állott elő. 

(sAO-PAOLO,) Két gyakorlatozó katonai 

repülőgép összeütközött, Pilótáik és meg- 

figyelőik szörnyet haltak. 
(JERUZSÁLEM.) Jaffában sikerült letar- 

tóztatni azt az arab terroristát, aki leg- 

utóbb egy brit őrjárat három tagját les- 

helyéről agyonlőtte. 

(JERUZSÁLEM,) Északpalesztinában há- 
rom zsidót agyonlőttek és nyolcat megse- 
besitettek. A merénylőket egyetlen eset- 

ben sem lehetett kézrekeriteni. 

(JERUZSÁLEM) Haifában felfedezték 

azt a titkos nyomdát, amelyben a brit 

úralom elleni lázitó röpiratok és plakátok 

készültee. Huszonegy személyt letartóz- 

tattak. 

(VARSÓ) A lengyel sajtó részletesen 
foglalkozik a legujabb moszkvai tisztoga- 

tási akcióval. Szerinte az ujonnan letar- 
tóztatott magasabbrangu tisztviselők szá- 

ma már meghaladja a negyvemet. 

(vVARSÓ) A lengyel kormány hivatalos 
jelentést adott ki, amely szerint jövő hó 
elején követet küld Hsinkingbe, Mandzsu- 
tikuo fővárosába. Ez az intézkedés a To- 
kióban aláirt mandzsu-lengyel megegye- 

zés eredménye. í 
(DUBLIN.) Az Ir Szabadállam propa- 

gandaügyi minisztériumot állit fel, amit 

angol körök igen nagy megütközéssel tár- 

gyalnak, mert attól tartanak, hogy ez a 

propaganda elsősorban is Nagybritania el- 

len fog irányulni. 

(LONDON.) Beavatottak értesülése sze- 

rint Hore Belisha hadügyminiszter leg- 

elebb ismét északi turára indul, amely- 

nek állomásai Koppenhága, Osló és Stock 

holm lesznek. 

(BELGRÁD.) Délszerbiában beállott a 
havazás és a hőmérsék erősen a fagypont 
alá szállott. 

(DRESDEN.) Dr. Todtnak a német ut- 

épitészet vezetőjének meghivására 12 len- 

gyel mérnök érkezett Dresdenbe, ahonnan 

tovább folytatják utjukat Berlin felé. A 
tanulmányutra érkezett mérnököket hiva- 
talcsan fogadták. 

(LE HAVRE.) A Normandia gőzösön ed- 

dig ismeretlen okok folytán tüz támadt, 
amelyet csak nagy nehezen lehetett loka- 

lizálni. 

(PÁRIS) Egész Franciaországot lázas iz- 

galomban tartja az a hir, hogy Marsellle- 

ben i50 rendőrtisztviselő ellen indult meg 
bünügyi eljárás csempészetben való rész- 

vétel és az alvilággal való sorozatos össze- 

játszás miatt. 

(TORINO,) Starace főtitkár avatta fel 

tegnap a Torinoban megnyitott önellátási 
kiállitást. 

JOESI TI 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év máju- 
sában történt, hogy Popa Josif tordame- 
gyei, Sacatura községbeli biró feljelen- 
tést tett Cristea Traian ellen, mert a 
legény állitólag a község környékén le- 
vő akólját szétbontotta, a deszkát el- 
lopta és amuikor felelősségre vonta, meg- 
fenyegette, hogy megöli. A feljelentés 
nyomán eljárás is indult a legény ellen, 
aki tegnap került a katonai törvény- 
szék elé. A tárgyalás alatt az ügy ér- 
dekes fordulatot vett. Mindenek előtt 
kihallgatták a vádlottat, aki elmondot- 
ta, hogy nem érzi magát bünösnek, 
megfelel a valóságnak az, hogy ő a bi- 
ró akéljának néhány deszkáját elvitte, 
de az akél néhány nappal azelőtt égett 
le, a deszkák szét voltak hányva, félig 
el voltak égve, semmire sem lehetett 
használni, ő maga is csak tüzleni akart 
vele. A biró éppen akkor érkezett oda, 
amikor néhány deszkadarabot összesze- 
dett, Felelősségre vonta, vitatkozás ke- 
letkezett közöttük, de semmi egyéb 

nem történt, 
- Mit keresett a biró kint a földe- 

ken? - kérdezte az elnök. 
- A teheneit legeltettel - válaszolt 

Hivatását teljesiti-c a községi biró, 
amikor fehenekei lcgeltet ? 

- Nem! - döntötte el a kérdést a katonai törvény- 
szék és lelmenietie a biró által ieljelenteti legenyt 

a fiu, akinek válassza megmozgatta a 
jelenlevőket. Elsőnek dr. Negoitescu 
loan, a vádlott védője, szólalt fel és 
kijelentette, hogy amennyiben ez az ál- 
litás beigazolódik, megdől a hatóság 
elleni erőszak vádja, mert az csak akkor 
büntethető, ha a hatósági személyt hi- 
vatásának teljesitése közben éri sértés, 
holott Popa losif teheneit legeltette, 
ami tudomása szerint nem tartozik a 
biró hivatalos teendői közé. Ebben a 
kérdésben ki is hallgattak egy tanut, 
aki megerősitette a fiu állitását. 
- De a biró feljelentésében azt álli- 

totta, hogy a községi ültetvények meg- 
tekintésére ment, amikor az incidens 
törtlént - mondotta az elnök. 
- Ez nem felelhet meg a valóságnak 
- mondotta a tanu, mert én, aki a köz- 
ségnek erdőkerülője vagyok, jól tudom, 
hogy az ültetvényeken csak hetekkel a 
feljelentés után kezdtek dolgozni. 

Ezzel meg is dőlt az ötletes községi 
biró hatóság elleni erőszakról szóló tör- 
ténete, aminek következtében a biróság 
a védőbeszéd után a vádlottat felmen- 
tette. 

-- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az uj szak- 
szervezeti törvény, amelynek szövege a 
Monitorul Oficial október 12-iki szá- 
mában már megjeuent, nagy hullámot 
ver a munkásság körében. Megirtuk. 
hogy legutóbb a vasmunkások szerveze 
te az egyes üzemek bizalmiférfiainak 
bevonásával tartott ülésén sérelmezte 
az uj törvény rendelkezéseit és javas- 
latot tett az Országos Szakszervezeti 
Tanácsnak, hogy hivjon össze országos 
kongreszust a felszinen lévő kérdés le- 
tárgyalására. A vasmunkások határoza- 
tához most csatlakoztak a vendégipari 
munkások, a magánalkalmazottak és a 
famunkások is. 

A szakszervezeti törvény legutóbb a 

kolozsvári Szakszervezeti Tanácsot is 
folgalkoztatta, Részletesen megtárgyal- 

(BUCURESTI.) Az a bonyodalmas 
leányrablás, amelyről lapunk tegnapi 
számában már megemlékeztünk és mely 
nek szenvedő áldozata Victoria Antio- 
na Dobrescu, az Eliade Radulescu leány 
liceum VII. osztályának növendéke, Gri- 

gore Dobrescu tábornok leánya, széles 

körben folyik a vizsgálat és a nyomozás. 

A kétségbeesett szülők mindenütt keres- 

tetik nyomtalanul eltünt egyetlen leány 

gyermeküket, aki szüleinek a Washing- 

ton ucca 34. számu házából reggel a 

szokásos időben elindult az iskolába A 

késő délutáni órákban a csinos, 17 éves 

urileány nem tért haza szülei lakására 
és ezért a tábornok felesége telefonon 
érdeklődött a liceum igazgatósági ire- 

dájában hogy leánya hány érakor indult 

haza az intézetből. Legnagyobb megle- 

Ioetésére azt a választ kapta. hogy Dob- 

Kun Mátyás Fla R. T. 
elul. Galen Marechai! Fech Ne. 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
elálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, beretva- 

köszörülésben, ervosi müszerek javitásában. 

Srima alpacca 
E evőeszközök feltünő olcsó áron! 
ommeeae 

Az összes szakmai testületek állást 
foglaltak az ul szakszervezeti tö 
vény rendelkezéseilvel szemben 

........... 

kisérte az iskolába az egyik háztartási 
alkalmazott is, aki szintén többször 
látta az elegánsan öltözött férfit a la- 
kás közelében ólálkodni. Az eltünés nap- 
ján azonban a gimnázista leány egyedül 
indult el és az a feltevés látszik való- 
szinünek hogy ezt a kedvező körül- 
ményt és alkalmat használta fel az is- 
meretlen férfi a leány elrablására Az 
egyébként is csendes és néptelen Wa- 
shington ucca egyik kanyarulatánál 
megragadta a leányt, beemelte az ott 
várakozó gépkocsiba és ismeretlen hely- 
re robogott vele. A rendőrség rádió- 
közlés utján értesitette az összes határ- 
állomások rendőrségeit és a kikötői ha- 
tóságokat Dobrescu tábornok leányának 
titokzatos eltünéséről és igy remény van 
arra, hogy a leánykereskedők még nem 
menekülhettek legujabb áldozatukkal 
külföldre. A 17 éves, jól fejlett, fekete- 
szemü és feketehaju Dobrescu Victoria 
Antigona eltünésekor az országőrök uj 
egyenruháját viselte, sötétkék bluz és 
aljat, különös ismeretetőjele, hogy áll- 
kapcsán kisebb forradás, nyakán pedig 
feltünő szeplő van. 

A rendőrség feltevését, hogy a leány- 
rablók még nem hagyhatták el az or- 
szág területét és foglyuk még a román 
fővárosban van, megerősiteni látszik az 
a körülmény, hogy a tegnapi napon is- 
meretlen egyén felhivta telefonon a tá- 
bornok lakását. A kétségbeesett anya je- 
lentkezett a telefonnál, abban a remény- 
ben, hogy hirt hall eltünt leánya sorsá- 
ról. Füléhez emelte a telefonkagylót, 
amelyből azonban csak mély sóhajtás és 

zokogás hallatszott, a tábornokné két- 

ségeesetten szólt a készülékbe: 
- Te vagy az édes leányom? 

Ebben a pillanatban a felhivó letette 
a telefonkagylót lés az összeköttetés meg 
szünt. A rendőrség széles körben foly- 
tatja a nyomozást a leányrablók kézre- 
keritése érdekében, A kétségbeesett szü- 

Dobrescu 
nyomravezetői ré- 

lej pénzjutalmat tüztek ki 
Victoria Antigona 
szére. 
.. 

tör- 

ták a törvény rendelkezéseit és ennek 
alapján a Tanács magáévá tette a szak- 
mai szervezetek álláspontját és kimon- 
dotta, hogy támogatja a Központi Ta- 
nácsnál egy országos kongresszus ösz- 
szehivásának gondolatát. Erre nézve a 
Tanács felir a bucurestii központhoz és 
kéri, hogy a szakszervezeti törvény sé- 
relmes rendelkezéseinek letárgyalására 
haladéktalanul hivja össze a szakszerve 
zetek kongresszusát. 
A szakszervezeti törvény ügye meg- 

mozdulásra készteti az ország összes 
szakmai testületeit is. Valószinü, hogy 
a többi városokban müködő szakszerve- 
zetek is csatlakoznak a mozgalomhoz 
Igy a kongresszusnak rendkivüli jelen- 
tősége van. 
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Icánukcrcskedök rabolták-c el, 
Dobrcscu lövárosi tábornok i7 éves 

cimnazisia lcányái 
Hova tünt el Dobrcscu Victoria Antigona? 
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rescu Victoria Antigona aznap nem is 
volt előadáson. A szülők leányuk eltü- 
nését bejelentették a rendőrségen, mely 
széleskörben inditotta meg a nyomozást, 
de eddig eredménytelenül. 
A szülőöknek és a rendőrségnek az a 

feltevésük, hogy az urileányt leányke- 
reskedők rabolták el. Erre enged kö- 
vetkeztetni az a körülmény, hogy Dob- 
rescu tábornok már napok óta elegán- 
san, sötétkék ruhában öltözött közép- 
koru fértfi látott állandóan ólálkodni 
háza körül. Gyanus volt neki ez az is- 
meretlen férfi, meg is szólitotta, de az 
idegen közömbösen azt válaszolta, hogy 
szokásos reggeli sétáját végzi, ami ellen 
senkinek nem lehet kifogása és nyugod- 
tan cigarettázott tovább. A tábornok 

Felmentetie a katonal tlőr- 
vényszék a megveszícge- 
léssel vádolt nmaguváradi 

törzsőrmesteri 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tavaly őszén 
névtelen levél érkezett a nagvváradi 
katonai hatóságokhoz, amely azt álli- 
totta, hogy Herman loan, a nasvváradi 

hadkiegészitő törzsőörmestere a katonai 
könyvecskék kicseréléséért több izben 
pénzt fogadott el. A feljelentés alapján 
eljárás indult az őrmester ellen, aki- 
nek ügyét nemrég tárgyalta a katonai 
törvényszék, majd a tárgyalást a men- 
tőtanuk kihallgatása céljából, tegnapra 
halasztotta. A megvádolt törzsőrmester 
elmondotta, hogy megfelel a valóság- 
nak, miszerint a könyvecskékért pénzt 
fogadott el, de csak annyit, amennyibe 

azok megvétele került, mert a hadkiegé 
szitőnek nem állott rendelkezésére meg 
felelő mennyiségben nyomtatvány. igy 
kévtelen volt a nyomtatvánvok árát a 

inkasszálni,. A tárgyalás folyamán ki- 

hallgatták volt felettesét, Petrescu ez- 

redest és jelenlegi felettesét, Stanescu 

Stefan ezredest, akik elmondották, 

hogy tudomásuk volt arról, hogy Her 

man valóban szedett be pénzt Nagyvá 

rad néhány gyárának munkásaitól a ka 

tonai könyvecskék kicseréléséért. De ez 

feltétlenül szükséges volt, elsősorban 

a volt katonák érdekében, akik más- 

képpen nem tudták volna kicserélni sza 
kadozott könyvecskéiket. A törvényszék 
ezután Metianu őrnagy-ügyész és dr. 

Dunca Jenő ágyvéd védőbeszéde után 
büncselekmény hiányában felmentette 
az alaptalanul megvádolt törzsőrmes- 

tert. 
....... 

- Eltemették Emőd TFamást. Nagy- 
váradon tegnap délután hatalmas rész- 
vét mellett temették el Emőd Tamást, 
a kiváló magyar irót. A zsidó hitközség 
nevében dr. Kabos Béla az irók és uj- 
ságirók részéről pedig Tabéry Géza bu- 
csuztatták a nagy halottat, akinek ko- 

gyanuját azonban nem oszlotta el a ka- 

pott válasz és ezért leányát mindig el- 
porsójára a budapesti szinpadi szerzők 
is koszorut küldtek. 

lők pedig - mint megirtuk - 20.000 

láttamoztatásra jövőktől későbben be 



Apréhirdetések 
AAAA AAA 
APRÓHIRDEÉTÉSI ÁRAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
őija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. 

LEVELEZÉS 

HŐ és sárcipőket legjobban, legolcsób- 
pan javit Massiv gumivulkanizáló üzem. 
Str. Masaryk 1, uj piaccal szemben. (2018) 

........ ........ 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc MÉLYEN 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 

rünk, 8 havi garancia Anak: 

mellett. 

Hajfestés választékos szi 
N 1 1 1Z A nekben, viz-, vasondolá- 
HÖLGYEOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSz-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
e. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

. hajhullás ellen. 

ADÁS-VETEL 
FÉRFI télikabátok erős termetre, ruhák 

fehérnemük, cipők, jó állapotban levők, 
erős lencséjü szemüvegek, antik polifon 
képek, fotel és teljesen uj 6 négyzetméte- 
res perzsaszőnyeg, eredeti mintával el- 
adók. Str. Bucuresti 25. (2043) 

TALPAT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNAL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (VT1349) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (1848) 

ÜZEMKEPES motorkerékpár oldalkocsi- 
val eladó. Ugyanott bakkancsmunkás állan 
dó munkára felvétetik. Turda, Traian 15. 

(v T1470) 

KÉTKEREKÜ, féderes gigg eladó. Str. 
G. Támas 9. (N356) 

FAJALMA, kézzel szedett kapható Gálisz 
ternél, Str. Grádinilor 9. (Házsongárd.) 

(377) 

ELADÓŐ családi ház 1000 négyzetméter 
területen. C. Decebal eljén 1.500.000 lej. Cim 
a kiadóban. (1556) 

KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 
nyal, vagy motorral jó, használható álla- 
potban. Cim a kiadóban. (1709) 

ELADÓ excender prés, Kompresszor 
16.5-es villanymotor, abrichter, rotfuvó. Str. 
Negru Vodá 1. (T1455) 

ÖCSKA ruhákat veszek, dus választék- 
ban eladok. Grünfeld, Str. Regina Maria 6. 

(1784) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek és 
eladok. Hivásra házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (1836) 

ELADÓ 2 rézágy, 2 réz éjjeliszekrénnyel 
és egy rézmosdó márványlappal, gyermek- 
ágy uj matráccal, gyermekasztalka 2 szék- 
kel, antik komód szekreterrel. Str. Dima 
(Minorita) 1., I. 4. (1761) 

UTAZÓBUNDA olcsón eladó. Cim a 
kiadóban. (2001) 

Apróhirdetéseket 

állapotban. Piata Unirii 22. Strauchnál. 

Tolipárnát, 
matracot, paplant, libatollat, lószőrt, 
gyapjut prima minőségben legolcsóbban 
kaphat. Roletta szerelést olcsón válla- 
lunk 

PLAPOME MODERNE 
Cluj, Str. Vlahuta 2. Tulajdonos: Hirsch 
Ernő. 

MODERN uj dió francia háló olcsón 
eladó. Str. Preotul Opris 9. Dermatán in- 
nen. (2020) 

ELADÓŐ idrb. Berkel vagy Semberg 
automata mérleg. Str. Bucovina 36. (2023) 

NAGY vaskályha és bőrgarnitura hely- 
3 szüke miatt sürgősen eladó. Str. Avram 
lancu 28, d. u. 2-3-ig. (T1478) 

EGY nagy főzőkályha olcsón eladó. Str. 
Gen. Poetas 15. (2030) 

FEKETE ebédlőasztal 6 székkel, diófa 
vitrin, rádióasztal, fehér ágy matráccal, 
éjjeliszekrény mosdóval, sötétkék finom 
eányka kabát olcsón eladó. Cim a kiadó- 
ban. (2026) 

KÉT jókarban levő főzőkályha eladó. 
Str. Gh. Tamas 29. (2033) 

ELŐ pontyok, naponta friss dunai halak 
állandóan kaphatók Hajnal Halcsarnokban. 

Főposta mellett. (2040) 
ELADÓ fehér kihuzós cselédágy. Str. Pa 

ris 22. (2041) 
FÜRDÖHENGER aljával eladó kitünő 

(N418) 

HETI S50 LEI 
részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

UJ vaskályha eladó. Str. Iuliu Maniu I. 
em. 2. a. . (2015) 
ELADÓ kaszten, szekrény, iróasztal, vas- 

ágy, kép. Str. Gen. Mosoiu 18. (2016) 

NEÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., I. emelet, ajtó 2. 

(8454) 
ALLAÁST KERES 

FIATAL gyermektelen soffőr házaspár 
állást keres. Cim: Str. Baron L. Pop 7. sz. 

(1704) 
FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- 

mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 
Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 
TRICOTAGE gyárba fiatal interlakos 

nő állást keres. Oriold Zoltánné, Str. An- 
drei Barsan 34. (2021) 
SURLÁST, vasalást vállalok használt 

ruháért, cipőért. Cimeket „Vasalás" jeligére 
a kiadóba. (3635) 
KEZDŐ ondoláló leány állást keres. Cim 

a kiadóban. (2008) 
KOMOLY urileány elmenne idősebb uri- 

asszony mellé társalkodónőnek vagy vállal 
ná könnyebb beteg ápolását. Leveleket 
„Lelkiismeretes" jeligére. (2042) 
KÖNYVELÉEST, románt, magyari, lecke 

adást olcsón vállalok. Kun, Str. Pietroasa 
25. (2044) 

ALLÁST KAPMAT 

14-17 ÉVES jobbmegjelenésü ügyes ka- 
tolikus leány plébánián öreg szüleim mel- 
letti háztartási segitségként családtagi 
bánásmóddal örökös otthont kaphatna. Le- 
velek „Szerényigényü" jeligére a kiadóba 
küldendők. (VT1463) 
FELIRŐNÖT keres Gambrinus étterem. 

(1989) 
ÜLÖBUTOR asztalosságban tökéletesen 

jártas, hosszabb gyakorlattal rendelkező 
csoprtvezetőt, jólképzett kárpitossegéde- 
ket és butorfényező munkás és munkásnő 
ket keresünk. Ajánlatokat eddigi müködés 
megjelölésével Székely és Réti butorgyár. 
hoz Tg.-Mures kérünk (VT1476) 
SZERÉNYIGENYÜ kiszolgálónő felvéte- 

tik, ki számolni tud és a román nyelvet 
perfekt beszéli. Restaurant Ana Pop Övár, 
Victoria szálloda mellett. (T1457) 
BEJÁRŐNÖT keres Bucurné, P. Mihai 

Viteazul 35. (2027) 
CHRYSLER csukott 6 hengeres, 6 üléses 

üzemképes, olcsón eladó. Esetleg elcserél- 
ném üzemképes teherautóval. Cim: Sza- 
bó Albert, Jara, jud. Turda. 

ELADÓŐ nagyobb leánynak olcsó télika- 
bát. Str. Iuliu Maniu 29. (N421) 

ELADÓŐ kitünő főzőkemence. Cal Ma- 
rechal Foch 45. (N422) 

NŐI télikabát olcsón eladó, P. Unirii 11, 
II. (423) 
VENDÉEGLŐ teljes berendezéssel és en- 

gedéllyel együtt elutazás miatt azonnal el- 
adó. Restaurant Vama Feleacului, Cam- 
pian. (N426) 
ELADÓŐ egy modern ebédlőbutor diófá- 

ból. Nova, Str. Memorandului 16. (N430) 

ELADÓŐ jókarban levő faragott diófa 
ebédlő, ára 6500 lej. Str. Av. Iancu 28, 
asztalos mühelyben. (N407) 

ELADÓ bulldog kölykök. Str. Bratianu 
15. Primaria udvar. (N409) 

ELADÓ egy jól fütő örökégő kályha. Str 
Juliu Maniu 7. (N413) 

ELADÓŐ szalondivány, két fotel. Piata 
Unirii 13, I. 18. (N414) 

ELADÓ fekete női télikabát középter- 
metre, piké és trikó nőinadrágok és ingek 
piros selyempaplan, uj szalmazsákok, hár- 
mas kKicsi toilettetükör. Str. Avram lIancu 
18, emeleten, 12 szoba. (N415) 

KERESEK komplett garcon lakásberen- 
dezést, lehetőleg kombinált hármas szek- 
rény és éjjeliszekrényes recamierrel. Aján- 
latokat a butordarabok és árak megjelölé- 
sével „Megtekinthető" jeligére kiadóba 
kérek. (1962) 

HALLÓ! Halló! Megérkeztek különböző 
minőségü téli fehérnemüanyagok, bébé és 

ma-flanelek, diftinmaradékok. Str. 
loasa 19, Sámuel. (1967) 

EGY hálóz ti rádió 1600 lej, vendéglői 
abroszok, büfés tálak eladók. Értekezni 
Uzine Electrice 13. (N405) 

ELADÓ mély gyermekkocsi jó állapot- 
ban. Megtekinthető egész nap. Str. Vasile 
Goldis 8 sz. I. 19 ajtó. ri473) 
EGY jóállapotban levő favágógép eladó. 

Str. Budai Deleanu 4. (1574) 

ELADÓ vagy sürgősen kiadó Str. Clos- 
ca 22 alatti házas telek. Érdeklődni: dr. 
George Miclea ügyvéd, Cluj. P. Cuza Voda 
15 alatt. (1948) 

FÉRFI varrógép minden elfogadható ár- 
ban eladó. Str. Berthelot 15. Gidáli. (1838 

SELYEMHARISNYÁKAT, szőnyegeket 

félárban csak F. David ucca 10 alatt kap- 
hat. (N168) 

ELADÓ Cal. Reg. Ferdinandon, délifek- 
vésü telekparcellák. Értekezni a megbi- 
zottnál. Éliás. Str. Baritiu 20, ajtó 2. (2024) 

BUTOROKAT legnagyobb választékban 
veszek és eladok. Bizományt, beraktáro- 
zást vállalok. Butorraktár, Str. Gen. Poe- 
tas 15. (2029) 

ELADŐK uj topolyahálók, üzletberende- 
zés, Pultok, egy mosdókredenc márvány- 

lappal. Str. Gen. Poetas 11-a, asztalosnál. 
(2048) 

ELADÓŐ egy jókarban levő bicikli. Piata 
Mihai Viteazul 34. Portás. (1996) 

ELADÓ füszerberendezés, egy sezlon, 5 
tfaredőny, egy ablak. Kiadó szoba, konyha 

és üzlethelyiség mészárszéknek. Str. Baltu 
16 sz. (1999) 

KÁLYHÁSOKNAK való cserép, pinceaj- 
tó eladó. Str. Donat 4. (2002) 

ELADÓ Singer varrógép és egyszerü ágy. 
Str. Miron Costin 9. (2005) 

ELADÓ jókarban levő öntöttvas fürdő- 
kádak. Str. Regina Maria 30. (2006) 

BICIKLI, alig használt, kitünő karban, 
eladó. Cim a kiadóban (2007) 

ELADÓ uj cincsatornák jutányos árban. 
Gyalupadot megvételre keresek. Str. Vasile 
Lupu 67. (2010) 

PRIMA si-bakkancs 45-ös, szeges, eladó. 
Str. Grigorescu 57. Molnárt. (2012) 

EGY darab fehér Dániel kályha sürgő- 
sen eladó. C. M. Foch 151. (2019) 

(v 2050) 

délben 2-3 óra között 

KERESEK perfekt román, magyar gép- 
irót vagy gépirónőt. Str. Baritiu 22. I. em. 
ügyvédi iroda. i (T1477) 
ÜGYES kézi varrólány felvétetik. Cime- 

ket „Ügyes" jeligére kiadóba kérem. (2031) 
AGILIS zsidó nőt alkalmazok helyi ügy- 

nöknek fix és jutalékkal. Str. Gen. Poetas 
27, 1 ajtó jobbra. 7 (2034) 
FERFIFEHERNEMÚÜ varroda segéd és 

tanulólányokat felvesz. Str. O. Josif 1. 
(2037) 

IDŐSEBB komoly, megbizható pénztár- 
noknő kerestetik a „Borbáth" vendéglőbe. 
Str. Maloasá 9. Érdeklődni délelőtt 10- 
12-ig. (2011) 
IDŐSEBBE komoly mindenest keres vidé- 

ki gyermektelen házaspár. Fa és vizhordás 
hoz szolga van. Ajánlatokat „Megbizható 
mindenes" jeligére a kiadóba kérek. 

(v T1480) 
KIFUTÓLÁNYT felvesz azonnal Spe- 

ranta kalapszalon. Str. Matei 2. (N419) 
ÜGYES tanulólányt felvesz Tessler sza- 

lon. Str. Memorandului 9. (2052) 

CIPÉSZSEGEDET felveszek. Klein, Str. 
Locomotivei 1. í 

2 tagu családhoz ügyes mindeneslány 
felvétetik november 1-ére. Érdeklődni 8-9 
óráig reggel „Lady" kalapszalonban. Me- 
morandului 10. (N420) 

EGY fiu cukrász tanulónak felvéte- 
tik koszttal. Str. Jorga 5 cukrászdába. 

(N424) 
SOFORT, ki rádiósezreléshez is ért, 

azonnalra keresek. Hirsch, Reg. Maria 49. 
(N425) 

HAZMESTERT keresek, villany és viz- 
szereléshez értőő gyermektelen házaspár, 
lakás, világitás ellenében. Jelentkezni csak 

Str. Vacarescu 7, 
háztulajdonosnáll. (N428) 
BEJÁRŐ mindenest keresek egész nap- 

ra. Restaurant. Str. Saguna 4. (N408) 

MEGBIZHATÓ kifutófiu felvétetik a 
dOr parfumeriába. Piata Unirii 6. (N410) 

RÖVIDÁRUS ügyes kiszolgáló leányt ke- 
resek. Deák, Cal. Reg. Ferdinand 131. 

(2045) 
EGY ügyes kifutófiut vagy leányt ke- 

resek. Deák, C. Reg. Ferdinand 131. (2046) 
KÜLDNFÉLEK 

Bőrkabátliát 
csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom.I. 
Hirsch, Cal. Mar. Foch s5. (T1419) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 24. 

(8456) 

(2049) 3 

FRANCIA és román nyelvórákat ad, 
vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tanár. Cim a kiadóban. (433) 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10 
Gólyával szemben. (T1467) 
NÖI kalapot már 100-120 lejért is lehet vásárolni a Femina női kalapszalonban, 

alakitásokat 40 lejért modell szerint készi- tünk ugyanott üzletvezető kerestetik. Ipar- 
ral rendelkezők előnyben. (2028) 
TRAFIKOT keresek bérbe megvételre, vagy betársulnék bármilyen üzlethez „100- 

150 ezer" jeligére a kiadóba cimeket. (1729) 
KÉZZEL kötött kosztümök, szvetterek, 

csipkeruhák készitését olcsón vállalom. Ko- 
vácsné, Str. Avram Iancu 18, I. em. 22. 

(2056) 
HÖLGYEK figyelmébe. Villanyondolálás 

100 lej, 8 havi karancia mellett, vizzel 20, 
manikür 10. Sevilla. Str. Baritiu 12. (2017) 
KERESEK szabászt aki angol és francia 

szabásra megtanitana, esetleg tanfolyamon. 
Cimeket „Preciz" jeligére kérek. (2014) 
ELVESZETT vasárnap este egy nikkel 

karkötő óra. Megtalálója jutalomban ré- 
szesül. Egyetemi Könyvtár portása. (N412) 
POLOSKAIRTÁST százszázalékos si- 

kerrel végzünk. Teljes szagtalanitás. „Po- 
lynea", Str. Consiliul National 3. (Főposta 
mögött.) Telefon: 35-01. (N416) 

KIADÓŐ LAKAS 

EGY szoba, konyha és füthető garázs ki- adó. Str. Fántánelei 47. (T 1460) 
MODERN garzonlakás elsejére kiadó 

Str. Grigorescu 21. Mánn. (1336) 
KUÜLÖNBEJÁRATU parkettes nagy vi- 

lágos szoba kiadó Str V Goldis 54. 
(T1468) 

URIASSZONY vagy iskolásleány lakást 
kaphat központban, esetleg ellátással 
Zongora használat. Érdeklődni a kiad5ó. 
ban. (1930) 
SZOBA, konyha és butorozott szoba 450- 

550 lejért kiadó. Str. Rahovei 21. (1958) 
EGY szoba, fürdőszoba, előszoba kiadó 

Str. Massaryk 21-a. (1957) 
LAKAÁST kaphat (esetleg teljes ellátás- 

sal) diákleány, vagy tisztviselőnő zsidó csa 
ládnál, központi fütéses házban, egyetem- 
hez közel. Cim a kiadóban. (1963) 
KIADÓ különbejáratu. üres parkettes 

szoba, fürdőszoba használattal. Str. Stroes 
cu 7-a. (1988) 
EGY szoba, konyha 400 lejért kiadó. 

Taetura turcului 16. (Törökvágás.) 
. (N404) 
1 szoba, komfortos, fürdőszobás, parket- 

tes lakás nov. 1-re kiadó. Popa Fárcas 12 
Tisztviselőtelep. Bővebbet: Nagynál. Mar 
Foch 1. (N403) 
ÜZLETHELYISEG központban, nagyon 

forgalmas helyen, olcsón kiadó. Édr.: Str 
Cons. National 3. (N398) 
FÖLDSZINTI szép szobák, vizkagylóvai 

főposta mellett kiadók. Str. Cons. National 
..... (N397) 
KIADÓ 5 szoba teljes komforttal, közbon 

ti fütéssel külön szoba, konyha, Str. Gri- 
gorescu 52. (N312) 

GRIGORESCU negyedben kiadó nov. el- 
sejére 2 szobás összkomfortos villa gyümöl- 
csös kerttel. Ugyanott kis szobát adok dij- 
mentesen házgondozásért. Értekezni C. R. 
Ferdinand 40. (2022) 
KÖZPONTBAN különbejárattal butoro- 

zott vagy butor nélküli szoba központi fü- 
téssel kiadó. Ing. Deák, Piata Unirii 7. 

(2025) 
EGY szoba konyha kiadó november 1. 

Str. Pietroasa 11. (2032) 
BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- 
nálattal kiadó. Str. Tudor Vladimirescu 29. 
: (2000) 

EGY szoba, konyha, speiz azonnal kiadó. 
Str. Ciordas 1. (2003) 

KIADÓ szép, egészséges szoba, kis kony 
hával 500 lejért Motilor-i sörgyán mögött. 
Str. Jurul Lacului 3. ,(2009) 

EGÉSZ elegánsan butorozott különbejá- 
ratu szoba tisztviselőnő részére november 
1-éne kiadó. Ugyanott egy fekete furniros 
könyvszekrény és iróasztal olcsón eladó. 
Piata Mihai Viteazul 32. sz., II. em. Weiss. 

(2013) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott uccai 
szoba komoly uriembernek kiadó. Str. Sa- 

guna 18. Földszint (N481) 
KULÖNBEJÁRATU csinosan butorozott 

szoba két személynek azonnalra is kiadó. 
Str. Cernauti 21. (2051) 

.
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.
 

.
.
.



VII. évfolyam, 1938 OKTŐBER 26. 
an. a . ... éz 

irek 
NAPTÁR: 1938. október 26. szerda, 
Róm. kath. Dömötör. Ort. Sf. Mart. 

. 

Éiszaka betörésekre jári a kettős- Szinház 
életü nyutalmazott törvényszéki elnök ven leszek hátáam (öd 

ször.) 

(NAGYKIKINDA.) Az egész város kö- tatást tartottak, az elegáns ötszobás la Szerda fél 9: Hatodik emelet. (Alfre 

zönsége annak a leleplezésnek a hatása kás éléskamrájában betörőszerszámokat Ghery nagysikerü vigjátokána fel 

alatt áll, amely egy kettőséletü, nyu- fedeztek fel. ulitása, Heltai éő, fert Asában 

l lmazott állami tisztviselő büncselek- Ezeken friss karcolások és kopások részbernt uj szereposztásban Fősz Té 
Dimitrie, Izr. 1. Chesvan galmaz i hisztviselő büncsele i kar P nyes Alice, Erényi Böske, Benes. 

ez... ' s ményeit fedte fel a nagy nyilvánosság voltak. A személyzet kétségbeesetten Hona, Rajnai Elli, Paál Magda, Bázsa 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: előtt. A köztiszteletben álló idős ur nap- tagadott, mire a nyomozó hatóságok Éva, Tóth Elek, Nagy István, Jenei 

Egész évre 550, félévre 280, negyedévre pal mint nyugalmazott állami tisztviselő a lakás többi 
mnészét is átkutatták. Ekkor János, Deésy jJenő, Szabados Árpád 

150, egy hónapra 50 lej. csendes, isszavonult életee élt, éjjel megtalálták azokat a bünjeleket, ame- stb) A 

emnesa es. eo.nay Azonban álkulcsos betörő volt. A nyu- lyek kétségtelenné tették, hogy maga a Csütörtök fél 9: Jula, (Földes Imre ét 
! galmazott állami tisztviselő a városi nyugalmazott tanácselnök a betörő. Árahár óriási s a 

JÓES T bérházban lakott és itt egy idő óta soro- Adamovics ekkor megjelent Jovanovics terokal e agábszennkat ös 1 

i b zatos betörések lopások történtek lakásán és bevallotta hogy valóban ő Krémer Manci Sándor Stefil, Bázsa 

" A betörő mindenkor álkulccsal ha- törte fel a lakását. Beismerte, hogy 

GYANUS VALLOMÁS tolt be és munkáját olyan körültekintés- másfél év óta különös lelki kényszer 

A gazdag uriember igy szól a meny- Sel végezte, hogy még ujjlenyomat sem alatt kettős életet élt, Nappal kiubokba 

............ 

Éva, Jenei János, Tompa Sándor, Lan- 
tos Béla, Réthely Ödön, Csóka Jó- 
zsef, Bodó György, Radó Éva, Tihanyi 

asszonyához: maradt utána, miután minden esetben és társaságokba járt, ha pedig leszállt Magda, stb. Rendező: Gróf László) 

Aitól tartok, Sárikám, hogy maga gumikeztyüvei dolgozott. Legutóbb Jo- az est, magához vette az álkulcsokat és Péntek fél 9: Füszer és csemege. (Csathó 
, csak a vagyonomért szerett:t vanovics flia dusgazdag kereskedő laká- végrehajtotta betöréseit. Mintegy 80- cábnén legüjebb náratlan sker vig- 

Téved Ottó, én nemesak az arany- Sába surrant be a titokzatos éjszakai lá- 100,0000 dinár értékü tárgyat és kész- a. darabjának bemutatója. rösa: Eré 
borjut imádom magában. togató és onnan 20.000 dinárt lopott el. pénzt lopkodott össze. Ezt hiánytalanul nyi göske Fenyes lle Miklóssy 

FONTOS KÉRDÉS A nyomozás szálai Adamovics Szredoje megtalálták lakásán, ami azt bizonyit- Margit, Sándor Stefi, Czopán Flóri, 

A biró odaszól a vádlottnak, hogy ha gazdag nyugalmazott nagykikindai tör-Ija, hogy nem anyagi okok vezették. 

akar, kérdéseket intézehet a tanuhoz, vényszéki tanácselnök lakásába vezet- A leleplezés után Adamoevics egy uj- 

A vádlott erre odaszól a tanuhoz: tek. A detektiveknek az volt a feltevé- vidéki szanatóriumba vonult vissza, a 

- Hogy van? . ssük, hogy Adamovics valamelyik alkal- törvényszéki orvosszakértők azonban 

UÜUzgyeletes gyóg ak. Folyó mazottja, vagy azzal összeköttetésben megállapitották, hogy semmiféle beszá- 

évi ektöber es gyógyszertára eggelen álló egyén követte el a betöréseket. Ami mithatóságot gátló betegségben nem 

október 29-én, szombaton reggelig a kö- kor azonban a nyomozás 
szélesebb ke- szenved és ezért letartóztatták 

Vetkező gyogyszertárak teljesítenek éj- netek között odáig jutott, hogy házku- e 
jeli szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apostol, ; öyiöl JULIA 

Regele Ferdinand-ut; Palóczy, General HATODIK EMELET és 

nezni ezeket a remek darabokat. Éppe Marechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut ; ! 
ataehtal eea sarok.) A mult évad ujdonságai közül Al- 

világhirű vigiátéka, a Ha ezért az igazgatóság most uj betanulás- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- fréd Gher 

Paál Magda, Beness Ilona, Jenei 
nos, Mészáros Béla, Nagy Iestván, 
Tompa Sándor Tóth Elek, Csóka Jó- 
zsef, Réthely Ödön, Fülöp Sándor, 
Lantos Béla, Rajnai Sándor, Csengeri 
Aladár, stb. felléptével. Rendező: 
Szabados Árpád, Premier bérlet 4. sz.) 

Szombat d. u. 5: Jézusfaragó emaber. (Olcsó 
helyárakkal.) 
este 9: Füszer és csemege. (Rendes 

bérlet 4. szám, Irodalmi bérlet 3. sz.) 
Vasárnap d. u. 3: Egyetlen éjszakára. 

(Szilágyi-Losonczi nagysikerü oporett- 
je, olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: Füszer és csemege. (Harmad- 

Tá 

-
 

járáskutató intézet jelentése: Erősebb todik emelet, továbbá Földes Imre és ban, részben uj szereposztásban ismét szor.) 

jehülés sok csapadék, a hegyi vidéke- Abrahám Pál szenzációs sikerü nagy. műsorra tüzte a két remek ujdo
nságot. este 9: Nem leszek hálátlan. (Hatod- 

) ken havas esőkk operettje, a Julia a szezon befejezése amelyek szerdán, illetve csütörtökön szor.) 

jő És OLCSÓ BORT És TALPAT miatt anélkül került le műsorról, hogy kerülnek szinre Héttő fél 9:Füszer és csemege. (Negyed- 

) azák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata mindenkinek alkalma lett volna meg- -o- szer.) 
Mihai Viteazul 15. e : 

- Meghalt a nyiregyházai evangéli- I ' 

kus püspök. ojat lek, a ank Csathó Kálmán: rÜSZER ÉSs CSEMEGE OZ 

országi evangélikus egyházkerület püs- osgathó Kálmán neve mindig a legki- talmazza. Csathó Kálmán uj darabja cAPrroL MOZGÓ; Premier: Dorothy La- 
pöke 689 éves korában meghalt. önőbb szinpadi alkotásokat fémjelzi. eldönti azt a régi vitát, hogy vajjon mour, a gyönyörü, tündérszépségü film 
= pr. Floriu Cáprariu, a belgyógyászati Témaválasztásának leleményessége, irói „uri foglalkozás-e a kereskedői pá- szinésznő legujabb filmje: „Senorita". 

kirike segédje i S Memorandulu é stilusának laszté elegánciája, lya? Rengeteg szereplő-foglalkoztató, A flm előtt Miki Maus. 

szám alatt megnyitotta orvosi rendelőjét, nagyszerü jellemábrázo ó müvészete és kitünő vigjátékában Csathó Kálmán : L t i 

mint tüdő- és belgyógyász köntzs. róvid bőven áradó humora Csathó Kálmánt szemléletesen bebizonyitja, hogy nincse or 10 santa Cruzi pokel 
M, ulux. Rende g. tea nagy magyar szinpadi irodalom leg- nek uri, vagy nem uri foglalkozások, HMHarc a szerelemért. Vigjáték. Adele 

OKRSZÁGSZERTE NAGY KÁRO- kitünőbb müvelői közé emelik. csak uri, vagy nem uri gondolkozásu Sandrock, Victor de Kowa. - III. Bu- 

KAT OKOZOTT A VIHAR, Bukarest- Uj vigjátéka, a Füszer és csemeg, egyéniségek. Jobbnál-jobb szerepek da Vasile: A papirfonall. Jön: Tar- 

ből jelentik: Buzauban és a megyében teljes joggal nyerte el a Vojnits-dijat, egész sora vonul fel előttünk a Füszer zan és Shirley Termple. 
lelenlik a amely tudvalevőleg minden évben a és csemegében, amelynek kiállitása is MUNKAÁS MOZGŐ: L Intermezzo Fősz: 

szinpadi termelés legjobb alkotását ju- különösen érdekes. Tresi Rudolph, Albrecht Schönhals. - az elmult éjjel a félelmetes erővel fel- 
. II. Vége a válságnak. (Nicole.) Robert 

Egyesitik a bonyolult Szabadlábra heluezték 

lépete vihar igen nagy károkat okozott. 
A táviró és távbeszélő vonalak sok he- Sidonnak hires regénye nyomán 

Fősz.: Albert Prejean, Danielle Da- 

aranucsempészési üdy a zsarolássai vádoili 
iratait „házaspárt" 

lyen megszakadtak. Brassómegyéből és 
városból szintén nagy károkat jelente- 

rieux. - III. Hiradó. 

nek ltt a vihar többrlliós anyagi kárt ROYAL MOZGŐ: Premier: „Az erődit- 
ett a táviró és teleflon von an. yi ada) Fősz. Madelei 

Egy kidöntött telefonoszlop a vasuti (CLUJ-KOLOZSVÁR) Ma hirdette rel es aloeada aa Ejemonoit jegyek 
forgalomban is kisebb zavart okozott a déntését a helyi trvényszék Coza- e KOLOZSvAR samint ár Telefon: 37-05. 

Az Avram lancu folyamgőzös a vihar- Barsan-Popa anácsa abban az arany- megirtuk a kolozsvári rendőrség bün- ; . i 

ban összeütközött a Principele Mircea csempészési ügyben amely eddig már ügyi osztályát napokon keresztül fog SELEoT MOZGÓ Hajsza az arany 
hajóval és mindkét gőzös erősen meg- számos tárgyaláson foglalkoztatta a he- lalkoztatta Teischman Dezső titokzatos villand. 

rongálódott. Constantában a vihar egy biróságokat. Mint ismeretes, Stan öngyilkossága, aki ugyanis Massaryk uURÁNIA MOZGÓ: Ujjé, a hegyekben nagy 

leszállani készülő vizirepülőgépet a Remus cámpenii kereskedőt a kolozs- ucca 10. szám alatti lakásán felakasztot szerü. Stan és Bran amerikai komiku. 

Razlem-tóba sodort és a benneülő vári autóbuszállomáson detektivek vár- ta magát, anélkül, hogy tettét bucsule- sok vigjátéka. 

ék akinél a otosás során közel más- vélben mnegindokolta volna. Későb az- 

ziló aranyat találtak. Aranycsem- után megállapitást nyert, hogy Teisch- : 

pészés cimén eljárást inditottak ellene mant két kolozsi szállodai asalmazott, Apróhirdetések 
és az aranyat lefoglalták. A nyomozás Kovács László és vadházastársa, Cra- t e 

ciun Susana állandóan zsarolták és ez 

Ivorszky pilótás a vizbe zuhant gépen 

megfagyva találták. Egy halászbárka 

során Stan azt vallotta, hogy az ara- KIADÓ LAKAÁS 
KÖZPONTBAN szuterin világos, vizve- 

eközben hat halásszal a repülőgép veze- 
tőjének segitségére sietett, de az orkán 
a halászbárkát is felboritotta és mind a 

hat ember a vizbe fulladt. 
- Meghalt Vorvoreanu volt képvise- 

Turnuseverin- 
Vorvoreanu volt 

képviselő gyilkosainak egyike, akinek 
november 4-én kellett volna tettéért fe- 

lő gyilkosainak egyike. 
ből jelentik, hogy 

lelnie a büntető-biróság előtt. 

- Sulyok István református püspök 
félszázados lelkészi jubileuma. Nagyvá- 

nyat Leahné nevü anyósától kapta el- 
adás céljából, miből 60 ezer lej a fele- 
sége hozománya volt. Ezzel egyidőben 
Leah Alexandru aranybánya tulajdo- 
nos feljelentést tett a rendőrségen is- 
meretlen tettesek ellen, akik lakásáról 
a Stannált talált arany sulyának meg- 
felelő aranyat loptak el. A vizsgálat 
során azután kiderült, hogy a Leah 

radról jelentik: Sulyok István nagyvá- laranyát anyja vette el, remélve fiának 

radi relormátus püspök lelkészségének 
félszázados jubileumát szép keretek kö- 
zött ünnepelték meg a városban. Az er- 
délyi ref. egyházkerületet Kádár Géza 
kolozsvári lelkész generális direktor és 
Almássy Samu tanácsos képviselték. A 

közbecsülésben 
1ő- 

üdvözlé- 

sek egész sora hangzott el. Az erdélyi 

egyházkerület nevében Kádár Géza mon 

dott üdvözlő szavakat, amelyekre vá- 
mondotta, 

hogy továbbra is ott fog állani minden 
harcban, amely harc a faji és nemzeti 
elválasztó falak lerombolásáért folyik. 

A diszülés után a püspök érdmeit meg- 
örökitő emléktáblát helyeztek el szép 

diszülésen a kiváló és 
álló püspököt dr. Thury Kálmán 

gondnok üdvözölte, majd az 

laszolva az ősz püspök azt 

Ennepség keretében 

utólagos beleegyezését. 
Loean képviseletében dr. Ciugudeanu 
kérte, hogy a törvényszé rendeljeel az 
arany visszaszolgáltatását, tekintettel 
arra, hogy az aranybányásznak nem 
volt tudomása az anyja és sógora közöt 
ti kihágást jelentő egyezségről. Dr. Pop 
Alexandru védőüsvyvéd ezzel szemben 
azzal érvelt, hogy az aranyszállitás a 
régi törvény értelmében, amely az eset 

történtekor még érvényben volt, nem 
tekinthető kiházásnak. A törvényszék 
ma ugy döntötlt, hogy tekintettel arra, 
hogy először a gyulafehérvári tör- 

vényszék indított eljárást Leah feljelen 
tése nyomán, elrendelte a két ügyirat 
csomó egyesitését és az itteni iratoknak 

az alsófehnérmegyei törvényszékhez való 
áttátalá 

zel kergették a halálba, Craciun Susa- 
na ugyanis bementTeischman szobájába 
és olyan helyzetet teremtett, hogy Ko- 
vács intim helyzetben találja őket, 
ami azután ok legyen a zsarolásra. Pop 
lacob kapitány miután a nyomozást le- 
folytatta, az őrizetbe vett tetteseket 
az iratokkal együtt átküldte az ügyész- 
ségnek. Itt az ügy Matei vizsgáló biró- 
hoz került, de a törvényszék ugy ta- 
lálta, hogy nincs szükség a gyanusitot- 
tak fogvatartására és ezért szabadlábra 
belyezte őket. 

- Tolvajbanda a törvényszék előtt. 
A helyi törvényszék második Verduca 
-dr. Breban tanácsa most tárgyalta 
Hegyesi Sándor, Bell Sándor, Pál Gyu- 
la, Berki Lajos. Vajda Sándor és Lut 
lon ügyét, akik ellen többrendbeli lo- 
pás miatt indult meg az eljárás. A vád- 
lottak védelmét dr Munteanu lon és 
dr. Saragea Zamfir látták el, mig a vá- 
dat Popa Gh. ügyész képviselte. A tör- 
vényszék számos tanut hallgatott ki, 
de ujabb tanuk kihallgatása vált szük- 
ségessé és ezért a tárgyalás folytatását 
vember 11-ére nanalta el 

zetékkel mühelynek, raktárnak kiadó. Me- 

morandului 6. (N411) 

KEÉT szoba konyha i-re kiadó. Str. Dra- 

galina 108. (2038) 

KÜLÖBNEJÁRATU csinosan butorozott 

szoba központban, Piata M. Viteazul 15. 

azonnal kiadó. (2039) 

KIADÓ egy szoba éléskamra, konyba 

használattal. Str. Fr. David 16. (2047) 

LAKAÁST KERES 

2-23 nagyobb helyiséget étterem cél- 

jaira, lehetőleg földszinten keresek. Ci- 

meket „Piata Uniriin vagy közelében" je- 

ligére a kiadóba. (T1472) 

ÜRES szép szobát mosdókagylóval keres 

magányos urinő. Cimeket Novába kér. 
(N427) 

- Nyolcnapi elzárás jogtalan egyen- 
ruhaviselésért. A kolozsvári törvény- 
szék első tanácsa tegnap nyolcnapi el- 

zárásra itélte Dragoia Rozalia cigány- 

sori prostituált nőt, aki Regina Maria 

leánygimnáziumi egyenruhát vásárolt 

és az intézet növendékeként szerepelt. 

Az itéletet jogtalan egyenruha viselése 

-imén mondották Fi



Órlási részvét mellett 
temették el ar. Bernády 

Györgyöt 
(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 

Hétfőn délután óriási részvét mellett 
temették el a magyarság nagy halott- 
ját, dr. Bernády Györgyöt, a „nagy vá- 
rosépitőt" a ref. kollégium épületéből. 
A temetésen a város, a hadsereg, a kü- 
ljönböző intézmények, az egyházak és 
óriási tömeg jelent meg. A gyászszer- 
tartást Adorján Gábor ref. lekész vé- 
gezte és a koporsót a kollégium fiatal 
tanárai helyezték a gyászkocsiba. A 
gyászmenetben a város összes közületei 
résztvettek. A gyászkocsin Bernádv 
György utolsó kivánságára, amellyel 
a legegyszerübb temetést kivánta, csak 
néhány koszoru volt, mert az e célra 
szánt összegekből Bernády leányának 
emlékezetére alapitvány létesült. A 
mélyen sujtott özvegy iránt nagy rész- 
vét nyilvánult meg. A temetés alkalmá- 
val, fikor is Bernádyt elhalt leányával 
közös sirban temették el, ugyancsak a 
magyarság nagy vezérének végső kiván 
ságára, a ref. lelkész beszédén kivül 
más beszédek egyáltalán nem voltak. A 
gyászban azonban egész Marosvásár- 
hely és egész Erdély magyarsága őszin- 
te lélekkel osztozódott. 

őnkéni jelentkezett az el- 
ifélése elől megszökött 

ügyvéd 

(BUCURESTI.) A Capitala jelenti: 
Mint tudvalevő Nicusor Graur ügyvé- 
det a brassói törvényszék egyévi fog- 
házra itélte, felforgató jellegü tevé- 
kenységéért. Az ügyvéd az itélet végre 
hajtása elől Csehszlovákiába szökött, 
ahonnan tegnap visszatért és önként je 
lentkezett a máramarosszigeti hatósá- 
goknál. Graur leirhatatlan állapotban 
van. Idegbetegség gyötri, rendkivül 
lefogyott és olyan sulyos beteg, hogy 
kórházba kellett szállitani. 

Rendőrségi hirek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kunecz Fe- 

renc szászfenesi földmunkás ellen el- 
járás indult, mert tegnap ittas állapot- 
ban a Baritiu ucca 6. szám alatti korcs 
mában nagy botrányt rendezett afö- 
lötti elkeseredésében, hogy nem akar- 
ták kiszolgálni, illetve, hogy előzöleg 
nem kapott munkát. - Lucska Sándor 
Horia 133. szám alatti bérkocsis tegnap 
a Cuza Vodá téren megmakacsosodott 
lovát erősen ütni, verni és rugni kezdte. 
Történetesen arra haladt két magas- 
rangu személyiség, akik az állatot ke- 
gyeimetlenül bántalmazó bérkocsis vi- 
selkedésére felhivták a közelben szol- 
gálatot teljesitő rendőr figyelmét és 
Lucska ellen meginditották az eljárást. 
- Imre Józset kolozsvári lakost tegnap 
tiltott koldulásban érték tetten, ezért 
megfelelő eljárást tettek ellene folya- 
matba. - A III. kerületi rendőrség 
meginditotta a vizsgálatot Petruc An- 
tal, Molnár Jenő és Ujvári István hely- 
beli lakosok ellen, akiket lopással gya- 
nusitanak. Az állomási rendőrség em- 

ei tegnap este a III. osztályu váró- 
teremben gyanusan fiatalemberre let- 
tek figyelmesek. Igazolás céljából elő- 
állitották az állomási rendőrőrszobán, 
ahol kiderült róla, hogy Hestig Mózes 
19 éves borsal (Máramarosmegye) la- 
kossal azonos. Minthogy nagyon gya- 
rusan viselkedett, átkutatták bőrönd- 

; amelyből nagyértékü ruha, több 
ing, fehérnemü és más ruhanemü ke- 
rült elő, mintegy 14-15 ezer lej ér- 
tékben. Kihallgatásakor hamarosan 
tisztázódott, hogy az összes ruhaféléket 
Róth Jakab bántfyhunyadi lakostól lop 
ta. Hestiget ezek után őrizetbe vették 
és ügyében a nyomozást folytatják. 

- Kinevezték a posta uj vezérigazga- 
tóját. A Rador Távirati Iroda közlése 
szetint királvi kézirattal Stefan Catoiu 
tabornokot kinevezték a posta uj vezér 
igazgatójának Pitulescu eddigi vezer- 
igazgató helyett, aki október elsejével 
nyugalomba vonult. 

(BUCURESTI.) Mihály gyulafehér- 
vári nagyvajda, trónörökös ma töltöt- 
te be 17. életévét. Az összes fővárosi la 
pok vezető cikkekben méltatják az év- 
forduló nagy jelentőségét és szines cik- 
kekben számolnak be a trónörökös ed- 
digi pályafutásáról és tevékenységéről. 
Románia egész népe nagy lelkesedéssel, 
meleg, bensőséges lélekkel ünnepelte 
meg Mihály nagyvajda, trónörökös 
születésnapját és hódolattal emlékezett 
meg II. Károly király ŐÖfelségéről, aki 
mint gondos apa irányitotta a trón vá- 
rományosának neveltetését és aki sa- 
ját kijelentése szerint „fiából embert 

VII. évfolyam, 1928 OKTOBER 26. 

és királyt akar nevelni". A fővárosi la- 
pok a születésnapi évforduló alkalmá- 
ból kedves jeleneteket is feleleveni- 
tenek Mihály trónörökös gyermek és 
ifju éveiből és hangsulyozzák azt a me 
leg érdeklődést, amelyet a fiatal trón- 
örökös, nemcsak az elméleti tudomá- 
nyok, hanem a gyakorlati ismeretek 
iránt is tanusit. Románia kisebbségi 
lakossága osztatlan lelkesedéssel, sze- 
retettel és hódolattal osztozik' a trón- 
örökös születésnapi ünnepségeiben és 
a maga részéről is kinyilványitja őszin 
te, nagy örömét a nagyvajda születés- 
napja alkalmából. 

Ulabb irányban indul mes a nyomo- 
zás a hóstáti gyilkosság ügyében 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Özv. Kilin 

Mihályné meggyilkolása ügyében a nyo 
mozás teljes eréllyel folyik. Hivatalos 
körökben az a feltevés alakult ki, hogy 
az üggyel kapcsolatosan őrizetbe vett 
három szolgalegénynek nem lehet köze 
a büntény elkövetéséhez és ezért a kö- 

m Fősz.: Nagy békefil 

Holnap, szerdán nagy premier a Royal slágermozgóban. 

Rozálie (Czved leánya) 
tánc, zene, pompa, szerelem. Főszerepekben: Nelson Eddy, 
Amerika uj: magyar csillaga: Hajmási Hona. - Ma, kedden utoljára: Blokáda. 

Madeleine Caroll és Henry Fonda. (Az erőditmény.) 

zelebbi szabadlábrahelyezésükre is le- 
het számitani. Az ügyben most a nyo- 
mozást ujabb irányban folytatják, 
mert erre nézve bizonyos adatok me- 
rültek fel, de erről a nyomozás érdeké- 
ben egyelőre még nem adnak ki rész- 
letesebb tájékoztatást. 

Megjött a várvavárt 

Eleonor Powell és 

Az amerikai sajtóldrálu éles 
támadása Anólia ellen 

Imrédu magyar miniszierelnök megnyustató kijelen- 
tése a sajto képviselől előtt 

(BERLIN.) Az United Press közlése 
szerint Beck lengyel külügyminiszter 
a legközelebbi napokban Berchtesgaden 
ben, vagy Frankfurt mellett találkozik 
Hitlerrel és behatóan megbeszélik a két 
országot éritő összes politikai és gazda- 
sági kérdéseket. A tárgyalások nagy je- 
lentőségüeknek igérkeznek. 

ÉLES AMERIKAI TÁMADÁS 
ANGLIA ELLEöN 

(NEWYORK.) Hearst, az amerikai uj- 
ságkirály beszédet mondott, amelyet a 
legnagyobb amerikai rádiók is közveti- 
tettek. Beszéde igen éles támadás volt 
Anglia ellen. Kijelentette, hogy az Egye 
sült államok nem avatkozhatnak bele 
Európa ügyeibe. A világháboru idején 
Amerika, Franciaország és Anglia mel 
lett a világ demokraciájáért küzdöttek, 
de kiderült, hogy London és Páris egy- 
felől a maguk hóditó és gyarmatvédel- 
mi érdekeiket tartották szemelőtt, más- 

felől Anglia biztositant akarta magának 
az uralmat Európa felett. Most azon- 
ban, miután egyeduralmát és távolkele 
ti helyzetét veszély fenyegeti, London 
közeledést keres Washington felé, mely 
től segitséget remél. Bizonyos azonban, 
hogy az Egyesült Államok - mert ez 
a közvélemény óhaja nem fognak az 
angol diplomácia mesterkedéseinek 
megvalósitásánál segitséget nyujtani. 

Hearst beszéde az angol közvele- 
ményben igen kinos benyomást keltett. 

NAGY VÁLTOZÁSOK A CSEH- 
SZLOVÁK BELPOLITIKÁBAN 

(PRÁGA.) A hét folyamán a belpoli- 
tikai életben nagy változás lesz. A szo- 
ciáldemokrata párt ma dönt a jövő sor 
sáról, a többi pártok pedig a hét folya- 
mán. Számos párt egyesülni fog. A Na- 
rodny Listi szerint egy uj nagy nemzeti 
összefogási pártra van szükség. Minél 
több régi politikus visszavonulására. 
hogy az uj pártvezetőség dolgozhasson 
a szomszédokkal való legteljesebb jóvi- 
szonyban az uj Csehszlovákia javára. 
Ugyanakkor Pozsonyból jelentik, 

hogy a szlovák kormány november el- 

sejétől a tisztviselői fizetéseket egyhar- 
madával, a nyugdijakat pedig ötvenszá 
zalékkal ésvkkenti szándékozik. Po- 
zsonyból jelentik azt is, hogy Tisso 
szlovák miniszterelnök tegnap fontos 
megbeszélést folytatott Petrovics po- 

zsonyi magyar megbizottal és a megbe- 
szélések az uj csehszlovák-magyar ha- 
tárkérdésre vonatkoztak. Prágai hir- 
adás szerint Budweisban röpiratok ke- 
rültek forgalomba, amelyek a régi po- 
litikai rendszer teljes feiszámolását, a 
bünösök megbüntetését, a zsidó-kérdés 
rendezését, a zsidó emigránsok kiuta- 
sitását, a régi felelős vezetők ügyeinek 
felülvizsgálását és vagyonrevizióját kö 
vetelik. A röpiratokat országszerte el- 
terjesztették. 

IMRÉDY NYILATKOZATA A 
SAJTÓNAK 

(BUDAPEST.) (Rador.) A magyar 
távirati iroda jelenti: Imrédy miniszter 
elnök az ujabb magyar jegyzék Prágá- 
ba való elküldésével kapcsolatosan fo- 
gadta a sajtó munkatársait. Kijelentet- 
te, hogy nem adta fel a reményt, misze- 
rint a maágyar-csehszlovák viszályt 
végül is mégis csak sikerül békés meg 
oldással rendezni. Magyarország köve- 
teléseit teljes mértékben a müncheni 
egyezmény szellemének alapján for- 
mulázta meg. Ettől az állásponttól tehát 
semmiképpen sem térhet el. Amennyi- 
ben nem sikerülne valamilyen okból a 
békés megoldást még sem lehetővé ten- 
ni, ugy a magyar kormány el van ha- 
tározva, hogy ügyének megvalósulását 
más rendelkezésére álló módon biztosi- 
tani igyekezzék. Ujólag hangsulyozta 
azonban, hogy reméli, miszerint Prágá- 
val sikerül az ujabb javaslatok alapján 
megfelelő közvetlen elintézés módját 
megtalálni. 

ZENDÜLÉS LIMÁBAN 
(NEWYORK.) Hivatalosan közlik, 

hogy a Limában kitört zendülés csak 
helyi jellegü és kizárólag a San Pedro 
kaszárnyára szoritkozik. A hatóságok 
azonban teljes mértékben urai a hely- 
zetnek. 

Mihály nagyvajda mua lett 17 éves 

- KÖZÖS SIRBA TEMETTÉK A 
TRAGIKUS MÓDON ELPUSZTUL JE- 
GYESPÁRT. Nagykárolyban tegnap ha 
talmas részvét mellett temették el a 
tragikusan elpusztult Prinz Imre szat- 
mári mérnököt és menyasszonyát, Ber- 
ger Lilit. A fiatal jegyespárt, akik 
olyan borzalmas módon pűsztultak el, 
együtt közös sirba temették el, a rokon- 
ság és nagyszámu gyászoló tömeg előtt. I 

Hélet a sok port felvert 
tordal Gaiienbura-üduben 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Annak ide- 

jén nagy port vert fel az a tordai ügy, 
amelynek főszereplője Gattenburg 
Olimpia asszony volt, akivel kapcsola- 
tosan Őss József hirlapiró az egyik 
helybeli lap hasábjain több éleshangu 
cikket közölt. Az ügy ma került a tör- 
vényszék II. szekciójának Varduca- 
Breban tanácsa elé, amely a hirlapirót 
bünösnek találva, 15 napi elzárással 
sujtotta és 50 ezer lej kártérités meg- 
fizetésére kötelezte. Az ujságiró feleb- 
bezett. 

- Tragédia a szerbiai havasokban. 
Belgrádból jelentik: A déli határmenti 
hegyekben egy ezredes, egy főhadnagy 
és egy őrsvezető holttestére bukkantak. 
A két tiszt az altiszt kiséreteben őr- 
járatra indult a határőrségek megvizs- 
gálására s eközben hóviharba került, el 
tévedt és megfagyott. 

- Textiláruk, cipők és harisnyák leg. 
olcsóbban a Victoriá-nál kaphatók Cal 
Reg. Ferdinand 14. Bán-udvarban 

- Kéménytüz. Tegnap este a Cernauti 
ucca 28. számu házban Bucur Ioan há. 
zában tüz ütött ki. A kéményből kipat 
tanó szikra meggyuftotta a ház tetőze 
tét. A gyorsan kivonult tüzoltók azon. 
ban hamarosan eloltották a tüzet, amely 
csak jelentéktelen károkat kozott 

- Jávor Pál büntetését pénzbirságra 
változtatták. Budapestről jelentik: Já 
vor Pálnak, a Nemzeti Szinház felügye 
lőjével összeszólalkozása támadt, mely 
ből kifolyólag a házitörvényszék állás 
vesztésre itélte. Tegnaáp az ötös-bizott. 
ság ezt a döntést megváltoztatta és Já- 
vor Pált csak pénzbirsággal sujtotta. 

- Megkezdte müködését a bünügyi 
tábla. Ma kezdte meg müködését az 
ugynevezett bünügyi biróság Predovici 
tanácselnök vezetése mellett. A biróság 
tagjai Periescu és Centea birók, ügyész 
Criveanu, jegyző dr. Muresan. Ma és 
holnap kisebb felebbezési ügyeket tár- 
gyalnak, október 27-én a biróság át- 
alakul ötös tanáccsá és megkezdik a 
nagyobbszabásu bünügyek tárgyalását. 

- Megkerült az elraboltnak hitt bu- 
curestii diákleány. Ploestiből jelentik: 
A rendőrhatóságok nyomozása révén 
Ploestiben megtalálták Dobrescu tábor- 
nok elraboltnak hitt leányát, Antigona 
Dobrescut, aki Ploestibe utazott. A fia- 
tal leány kihallgatásakor azt mondotta, 
hogy egy 27 éves fiatalember aki rég- 
óta kisérgette, megszólitotta, majd a 
gépkocsijába sétakocsizásra hivta lés sze- 
rinte hipnotizálva arra kényszeritette, 
hogy vele menjen EPloestibe. A férfi 
azután itt a Romana ucca 20 szám alá 
vitte és közben azt mondotta magáról, 
hogy ő Misu Buiuc balettmester, majd 
megigérte, hogy a müvészi pályára fog- 
ja kiképezni. Amikor megtalálták a 
rendőrség emberei a fiatal leányt, ör- 
vendezett azon, hogy kiszabadult Buiuc 
karmaiból, mert kiderült hogy a balett- 
mester nős, aki állitólag csak a 
tánciskolatartás ürügyével szerzi „ál- 

dozatait." Buiuc és felesége viszont azt 
állitják, hogy a leány önkéntes elhatá- 
rozással jött hozzájuk, mert táncosnő 
akart lenni. A bonyolult ügyben teljes 
erővel folyik a nyomozás, mert még sok 
kérdés tisztázatlan. 

- A katonai törvényszék hireiből. A 
katonai törvényszék tegnap hatóság el- 
leni erőszak miatt 500 lej pénzbüntetés- 
re itélte Ardelean Elisabeta szatmári 
nőt, aki szembeszállott a végrehajtók- 
kal. - Felmentette Scherer György ma- 
rosmegyei Batos községbeli lutheránus 
lelkészt aki arra szólitotta fel a szász 
lakosságot, hogy junius 8-án a román 
zászló mellé tegye ki a szász zászlót is. 
A tárgyaláson beigazolódott, hogy a lel- 
késznek nem volt tudomása arról, hogy 
a szász zászló használatát az ottani pre- 
fektus betiltotta. - Koka Károly fod- 
rászt kommunista propagandával vádol- 
ták. Tekintettel arra, hogy állitólagos 
büncselekménye 1932-ben történt és 
igy ügye elévült, a törvényszék meg- 
szüntette ellene az eljárást 

-- 
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